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MINESEC ANNEE SCOLAIRE 2023-2024
LYCEE BILINGUE DE NGONG PC
DEPARTEMENT DE MATHEMATIQUES DUREE : 8§%€00-113¢0¢
Examinateur: Mr.KAKA DA IROU SUJET 1 coef: 6

La qualité des figures et laclarté de [a rédaction sont les éléments qui définissent [’hygiéne de la mathématique

PROBATOIRE BLANC N°2 SESSION 2023

PARTIE A : EVALUATIONS DES RESSOURI2CES [14,5pts]

EXERCICE 1 QCM. Cheisir la bonne réponse (0,5 +0, 75 40,25 + 0,5)pts

1— W, estune suite pfométrique de raison
-1 e 1 o \ 1 1 1 1 1 214 41

T etde 1¥terme;  S.=TioW, est: D fa-@m | b30-C0M0 |9 ja-E0mhetY
1) lcos(2Zx} —sin(2x)| | b) |sin(2x) + cos{2x)| c) Isin(2x) — cos(2x)|

2- pour tout ¥ € IR.J1 4+ sin(4x) est égale 4
3- Combien de codes possibles peut-on former
comportant 3 chiffres consécutifs et 2 lettres 1) Cixal W 4xal 0 Cixad
distincts ou non 4 partirdef 0.2, 3.5.P.R.0.B. A. }

- vxeE VAT T 12 F O estégle d | @  2x+3 B [2x2+3 . . 5
4- YXEIR f(x)=Vaxr + 12x- + O estémle & | @) ) | 9 ""«j“z_”"?

2-  a.pour quelles valeurs de 8, f n’est pas isomorp
b. représenter les valeurs de @ ainsi trouveé sur le

3-on suppose que 8 = f. Pour U = xI + yj, donner-Léxpression de f(u) . [0, 5pt]

ﬁtels que F) = {u€kE; f(u) = Au}.

on couple de coordonnées (x; y)est solutiondu

4- Pour tout réel A, on associe le sous-ensemble F
a- Montrer qu’un vecteur u€F, si et seule

V2 o
system 3 2 Y =(0
xV2 + (2
b- Déterminer A pour ¢ ins un vecteur non nul appartenanta FA [0, 5pt]
5- On désigne par F I'ensk 3 vecteurs U de E tels que f(ii) = (1 — v2)1i etpar G I'ensemble des

rek que iFet G s deux droites vectorielles dirigée sde respectivement par les vecteurs
2)i+ V2j eth= —(1 — v2)i— V2jb-
i vecteur €, = i+ (VZ—2)jet, €, = (1 —V2)T +
B’ = (€', €3) estune base puis Montrer que €’y € F et que, €, €G.

EXERCICE 3. [3pts]

CIEL estun carré de centre Q et de sens direct CI = 4cm. mes(CE, CI) =

1. Determiner la nature et les éléments caractéristiques g = S ;)08 cg)/

2. Soit r la rotation qui transforme L enE et | en C, déterminer son centre et son angle. [0, 5pt]
1- Soit h 'ensemble des points M du plan tels que: h(M')=2MM’ = CM + 2MI + EM + 2LM
a- Montrons que h est une homothétie dont on déterminera son centre et son rapport. [0, 5pt]

h(M)=2MM’ < IM + 2MB + EM — LM soit (2 = bar {(I;2); (C;1); (E;1); (L;2)}

......... QXK aka dairou /[ycee bilingue de Ngong d airoukaka@gmail. com/Whatsapp 693-76-24-75/681-44-69-17. .




MscorPION PREMIERE C-D-E VOLUME 31|,

b- Déterminer la nature et les éléments caracteéristiques de f =roh . [0,75pt]
c- Déterminer et construire J et L l'image respective de C et I par f.

EXE R CICE 4 e e e e e 4’Pts)
I-  Soit (1) I'ensemble des points M du plan définie par : (¥): 25x% + 25y% — 64 = 0.
2- Déterminer la nature et les éléments caractéristiques de I'ensemble ().

2
[I-  On considére la fonction numérique de variable réelles x définis par f(x) = x_—:et () sacourbe représentative
1- Déterminer le domaine de définitions de f et Calculer les limites de f aux bornes de Df . [1pt]

2-  Calculer f’(x) et dresser le tableau des variations de f. [1pt]

3- Montrer que la droite (A) d’équation —Z est une asymptote oblique.]

4-  Etudier les positions relatives de (Cf) par rapport a (A).
5- - a) Déterminer I’équation (A") de la tangente a () au point x, = 1 et montrer qu’elle estfussi tan,

b) Existe il des points de (Cf) ou la tangente a (Cf) est parallele a (A”) ? Justifier vg
6- Soit fonction h définie par : Vx € IR, h(x) = f(|x|) tracer dans le méme repére la ) et (Ch) dans

le méme repére \
m\

IR ARTIE B EVALUATIONS DES COMPETENCES 5,25 [ NG

M.MAXWELL et M. KAKA sont chargésd’enregistrerles dossjers dgs le Matsél’examen du probatoire.

(situé au point A du graphe ci— contre), pour se rendre
vitesse de 60km/h. Il espére arriverz

rapide pour arriver & I’heure,a Garoud’(en précisant sa durée en minute)..
/\ " B 12 c
)

Taille (QH) |145;155| | [155; 165 | |165; 175] | 1175 ;185] 07 03
04 16
Effectifs(ng 50 100 75 25 05

QJ 15

0 0 e 14
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MINESEC ANNEE SCOLAIRE 2023-2024
LYCEEBILINGUE DE NGONG PC
DEPARTEMENT DE MATHEMATIRUES DUREE : 8HO0-11F€00
Examinateur: Mr.KAKA DAIROU SUJET 2 Coef: 6

PARTIEA : EVALUATION DES RESSOURCES [30pts]

_EXEROIOE 1 (trigonométrie et dénombrement: ) [6pts](_

Soit I'équation(E): 3Cos 2(2x) — Sin*(2x) + 1 = 0.
1-  Montrer que I’équation (E) estéquivalent a (E’) : cos(4x) + 1 = 0. [2pts]
2- Déduire la résolution de E = 1 dans] — 1 ; 1] etplacer les images de solution sur le cercle trigono
3- Ensupposant que Ch = ¢P_, C‘D ~1 montrer que ch=ch_,+ chﬁj} +CP =2 [1pf]
4- Résoudre dans IN l’equatlon(E). C"=3 =3C"2%. (E): €3, 5 = €357

EXERCICE : 2 [4pts](matrices Uniquement PC-E s
E est plan vectoriel dont une base est: B = (t’;). Ondonne f I'endomorphine donc la mé

5 la base B estM =

(i (2)) Les applications g et h sont aussi des endomorphismes de E, définie pag: g=f +NYdEeth=f — 2IdE
1- Déterminer la matrice G de g, H de h dans la base B. [2pts]
2. Déterminer le noyau Kerg et préciser une base ;. 0, 5pt]
3- Déterminer I'image de I'mh et préciser une base 5. [0, 5pt]
4- Montrer que B’ = ( U4, Uy) estune base de E et iner ‘ e M’de fdans cette base.

EXERCICE :3 (5arycentre et suzte numériques) [10pts]
Dans le plan muni du repere orthonormé (0;7’; j). donne \les poi ;=1) et B(5; 3) I désignent le milieu du
segment [AB].on considére la suite des points(G,) d (0; 0) et pour toutn>1,
1- (G,) =1{(G,,_1;2); (4;1); (B; 1)} On désigne par X, n de coordonné G,,.
a- Montrer que ﬁn = iﬁn_l
b- Déterminer les coordonnées des points |

G3. [2pts]
1 1
etyn = ¥n-1%t; 1pt]

géomeétriques dont on terminera leurs premiers termes et leurs raisons

1\" n—-1
n=— — (E) etque X, —yn, = _Zk=0 by,. [lpt]
1=0

a- Montrer que a,, et
b- En déduire que X,,

- >
3-  Soit (U,,) une suite définie p. Upq = z(n+1),u P vn > 1
a- . [1pt]
4- pose, et W, =7v,-3.

y Vny1= 3 (HT") +1 etdéduire que W, estune Suite géométrique de raison 2/3 1pt,
n-1
n buis Vyenfonction de n. et déduire que U, = 3n [1 — (;) ] [1, 5pt]

cc- @nposev=>1; S, =Xi_ 0 = . Montrer que §,, = 9((§)n— 1) + 3n.

_EXEROtOE 4 dérivabilité et études des fonctions) [11pts]_

six €] —o0;0]

x2+1

Soit f une fonction numérique a variable réelle x définie par f(x) =
si x €]0;1[ U ]1; +oo[

x3

x2-1
1- Déterminer le domaine de définition et déterminer les limites aux bornes de Df. [2pts]
2- Etudier la dérivabilité de f au point x, = 0 et interpréter géométriquement le résultat obtenu. [1pt]
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3- Montrer que la droite d’équation (A): y = x est asymptote oblique a la courbe a (Cf) en]0;1[ U ]1;+oo[ et

étudier la position relative entre (Cf) et (A). [2pts]
o _ =2(x-1)(x+1) , P (x=V3)(x+v3) ., : :
4- Montrer que Vx € IR, f'(x) = —n? et f'(x)= ez SiX €]0;1[U]1; +oo
5- Dresser son tableau de variations. [2pts]
6- Montrer que Vx € IR%,f''(x) = 4x(x2+3(2i_1\)/4§)(x+‘/§) [2pts]

7- Etudier le signe de f” puis déduire le point d’inflexion de courbe (Cf) et tracer soigneusement la courbe

A= Tte s SvALKTIONS bos comperencss (opts

securiser, il

M. KAKA décide de construire un magasin de formes cubique comme I'indique la figure ci-dessous. Pou

décide de placer deux ampoules des lampadaires a I’extérieur du batiment. Les deux ampoules
placés en deux points R et M tels que BJRG soit un rectangle etDM = —2HD + 2DI +
du repére du.(0;1;j: k) ou DA = 47; DC = 4j; DH = 4k . |l désir aménagée une e
moutons délimite par trois bornes dans le plan muni du repére orthonormée (0; T;j’) rep
points A(20;—50); K(75;25) et D(15;0) et qu’il voulait cléturer par un fil électrique
20/n  —n xtan(0)

des lampadaie

oun Vérifie le non automorphisme de de la matrice suivante (

M. KAKA estun Ingénieur en batiment qui est appelé a réaliser la constructio ac\STATION dans la ville de

Ngong 11 désire couler I'entré d’un puits réservoir de pétrole ayant la forme circula fi g 1)de diamétre AB=10m
en laissant deux trous ayant de forme semi-circulaires de diame f et [BM] ou M est un point
quelconque de [AB] son fils DAIROW aestun de la cla sollicite son aide pour résoudre un

o%\ a utiliser pour son travail.

Té4che 1 : Quels sont, les coordonnées des points ou seropt fix ux ampoules et déterminer la distance qui

sépare les deux ampoules ? [3,5pts]

T4ches 2 : déterminer la position de M pour la surfacéde I'ensemble des deux demi-cercles soit minimale. 2,5pt
w ‘abreuvage des moutons ? [3pts

. H G
E
F
I
Ai’ B r..
=
oJ
Q) >

Lafolie, c’est de faire toujours la méme chose et de s'attendre & un résultat différent » Albert Einstein
MINESEC ANNEE SCOLAIRE 2023-2024
LYCEE BILINGUE DE NGONG PC—-D
DEPARTEMENT DE MATHEMATIQUES DUREE : 8#00-113¢0¢
Examinateur: Mr.KAKA DAIROU SUJET 3 coef: 6

B PARTIEA : EVALUATION DES RESSOURCE [14,5pts] [

EXERCICE 1 (barycentre et géométrie analytique du plan et de Lespace) [6.5pts Uniquement PC-E.
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1- A, BetC sonttrois points du plan non alignés de I'espace. k € [—1 ;].Onnote G, le barycentre du
systeme{(4,k? + 1); (B, k); (C, —k)}.

a- Représenter les points A, B et C puis | point milieu de [BC] et les points G_; et G . [0pt]
b- Montrer que pour tout. k € [-1; 1]; on AGy, = k;le_C'. [0,pt]

c- Etablir le tableau de variation de la fonction fdéfinies sur [-1; 1].par f(x) = xz_:l [1, 5pt]
d- En déduire I'ensemble des points G, quand k décrit 'intervalle [—1 ;1]. [0,25pt]

e- Déterminer 'ensemble (T) et () des points M du plan de I'espace tels que:

() :||2MA + MB —MC || = ||2MA —MB + MC|. () :||2MA + MB — MC| = ||2MA — MB — MC ||.

2- L’espace est muni du repére orthonormée (O ; I ; J ; K) les points A, B et C ont pour coordonnées re egtives
(0,0,2);(-1,2,1)et(-1,2,5) le point Gy, etl’ensemble (I') et () définies comme ci-dessus

a- Calculer les cordonnées de G_4 et G1et Montrer que les ensembles(T) et () séc ts. t]

b- Déterminer la nature et les éléments caractéristiques de (I') N ().

3- Montrer que 'ensemble () des pints M du plan tels que (£): yv2=—3v2+
cercle dont on déterminera ses éléments caractéristiques.

xZ est demi-
[0, 75pt]

Tracer () dans lerepere (O ;1 ;J; K). [0, 25pt]

appele nombre d 'or).

2- On appelle suite de Fibonacci la suite définie par :{ ,‘ L+ F, avec F,, = % (Pn + PD3).

a- CalculerF, et F4.
b- Démontrer que la suite W,, définie par vn € IN* k1 X F,,_1 estune suite géométrique.
c- Déduire que W, = (-1)*1

J- Onconsidere lamatrice carrée définie par A = \&1)) = matrice identité (cette personne concerne

2tg(26)

elles valeurs de 8 a-t-on——
1+tg2(20)

= Sin(46)?

2tg(20)
1+tg2(20)

EVALUATIONS DES COMPETENCES :[4, 5pts]

M. KAKA estun Ingénieur Topographe qui veut mesurer la hauteur d’une colline pour cela, il dispose un théodolite

] -2 ; %[ I'équation (E) : Sin*(6) — Cos*(6) =

(Instrument qui de mesure d’un angle). 11 effectue deux mesures entre deux points E et N tels que NE = 1 = 10m
(voir fig 1)

M. KAKA réalise en suite une enquéte portant sur le nombre de d’heure de travail par ses ouvriers au cours d’une
semaine, Il se rend compte que les termites ont rongés certains partie du tableau statistique ci-dessous écrit par un stylo
a bille a été effacé cing nombres qui ont été remplacé par x,y,z ; r et t. il décide de choisir hasards les sept premiers
meilleurs de ses ouvriers pour subir un stage dans I’entreprise RAZEL pour le bitumage des route la ville de NGong.
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Nbre des heures [3;6 l6; ol [9: 12] [12; 15l [15;18]
Nbre douvriers 18 X v 20 z
Eff. Cum. Croissant r 26 T 58 6o

Pour se rendre chez lui, voiture de M. KAK.A parcourt une distance de 10km. AB depuis le début. L’équation horaire
de son mouvement décéléré est définie par X(t) = —7t% + 6t + 1.ten heures x en km. Un chronométre permet de
mesurer le temps qui s’écoule depuis le départ de son mouvement. Le véhicule roule a une vitesse de V=100km/h, le
moteur du véhicule consomme 0,2 litre d’essence par seconde. M. KAKA voudrait estimer le rythme de

consommation de I’essence tout au long de son trajet sur le parcours donné.
tan(w)tan(¢)
tan(w)—tan(¢) -

Tache 1 : Montrer que la hauteur de la colline est donnée par la formule h = 1 %
Application numérique : @ =% et = %.
Tache 2 :déterminer les chiffre x; y; z; r et t puis déterminer le nombre de choix possible ¢
contenant aux moins 3 ouvriers ayant moins de 12heures de travail et contenant aux moins
12heures de travail.

Tache 3 : Déterminer la consommation moyenne en litre par seconde du moteur entre t4

L
L
MINESEC ANNEE SCOLAIRE 2022-2023
LYCEE BILINGUE DE NGONG CLASSE : P¢C
DEPARTEMENT DE MATHEMATIQUES \\ DUREE : 3H
Examinateur : M7, KAKA ]D)AH[E}@IK @5 WET4 COEF:6
n

EXEAMEN BLANC N° 1

( G\\k@(%}z DE MATHEMATIQUES

ARTIE A : EVALUATION DES RESSOURCE [14. 5pts]

EXERLCICEL
1- Onsu € [6;5 (E)—“ZJ”/E- (E)— 22 etque T=2x X
pp x , €0s () === ;cos () =" etque _ = <
a _ 1+si121(2m)
b- r exacte de cos? (%) et sin? (%) et déduire cos (%) et sin (%) .
Soit A,,/z ++/2 +ﬁcos(x)); (B,,/z -2 +\/fsin(x));(6, —2— \/E)} et on pose

a- Déterminer (4, ¢) € IR tels que A(x) = Acos(7x + ¢)

b- Résoudre dans[—m; ] Péquation A(x) —v2—+/2=0
c- Déterminer la valeur de x pour lequel G existe.

d- Pourx:%montrerque G :bar{(A,Z +\/2+\/f); (B,Z—\/2+\/i);(c,—2\/2—\/i)}

... @K aka dairou /lycee bilingue de Ngong d airoukaka @gmail. com/Whatsapp 695-76-24-75/681-44-69-17. ..




MscorPION PREMIERE C-D-E VOLUME 31|,

EXERCICE 2 [7pts]

I- E est plan vectoriel dont une base est :(I ,J)On considére la matrice K = (i é)

1- Démontre que A est irréversible et déterminer son inverse K1, 0,75pt
2- Soit g Fapplication définie par g(w) = (—6x + 4y)i + (3x — 2y)J.
a- Déterminer la matrice Mg de g dans la base B. (0,75pt
b- Déterminer le noyau Kerg et I'image de Img avec leurs bases qu’on notera respectivement i’y etiw, (Ipt)
3- Soit ey =-20—-3] et €,=21—7]

a- Montrer que B'= ( €, €, ) estune base de Eetdéterminer la matrice M *de g dans cette base. (1pt)

EXERCICE3[3,5pts]

11- L’espace est muni du repére orthonorme (0 L —I'c*) veérifier que soit le plan définie (P):x —y +2z—-3 =0.
- Veifer A(Z51;-2)€(P); B(2;1:1e () ¢(11:3)e (p), 0,75pt
2- Démontrer que (2 +24)7 + j'+ (1 — Ak est la représentation paramétrique de la droite (BC). 0,5pt
3- Onnote (P*) le plan passant par A et perpendiculaire a la droite (BC).

3- Onnote (P’) le plan passant par A et perpendiculaire a la droite (BC).

a- Déterminer I'équation cartésienne de (P). 0.5pt
b- Montrer que (P) L (P").Puis déterminer les coordonnés du point H le projeté orthogonal de A sur (BC). 0,75pt
4- On considére (D) la droite passant par A et perpendiculaire a (P)
a- Déterminer la représentation paramétrique de (D*) puis déduire les coordonnées du point K le projeté orthogonal
de A sur (P). (1pt)
EXERCICE 4 (4,5pts)

Vvxi+1—x six<0

Soit f une fonction numérique & variable réelle x définie par f(x)=<{x¥*—2x+1 0<x<3
2x2-7x+3

— x >3
1- Etudier la continuité de fen 0 et en 3. (2pts)
2- Calculer lim f(x) et lim [f(x)+ 2x] et interpréter graphiquement le résultat (1,5pt)
X=—=00 X—=—00
3- Montrer que la droite d’équation x = 1 est axe de symétrie a (C) sur [0; 3] 1pt

EVALUATIONSDESCOMPETEN CES [4pts]

Déployer un raisonnement mathématique et communiquer d [aide du langage mathématique en faisant appel d [a notion
de fimites, de trigonométrie et de (a géométrie analytique du plan pour résoudre fes problémes courants.

WeMaxwellmesure la variation annuelle de la température en °C de la ville de GAROUA au mois de janvier, en

fonction du temps( en mois, )il obtient I'évolution suivante :T(t) = 'Zgﬁsin (1—2 (t — 9)) + ? (°C). Aprés {a

mesure, %mewafﬁrme qu’avec cette allure, la température de cette villesera a25°C au mois de novembre.
Aprés son retour du travail, S Md.’(:we[fconstatc que les deux aiguilles ' de sa pendule sont superposées a midi les
deux aiguilles tournent de maniéres continue.

La Zeinab la femme de %%Weﬂ'dit quel la route qui passe a coté de leur maison est tangente a sa

cuisine. On rappelle que la cuisine est ronde :Et que la représentation parameétrique de la cuisine et de la route dans le

QXK aka dairou /[ycee bilingue de Ngong

dairoukaka@gmail.com/Whatsapp 695-76-24-75/681-44-69-17..:-.]
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X . . y (x=4+2cos0 [x = 4
repére orthonormé est donnée respectivement par: {y —142sin6 (8 €IR) y=7+12 (A €IR)
Donné: cos(i) _ ¥24V3 sin(i) = y2=3 1heure = 60minutes = 360° = 2mrrad
) 12 2 12 2

Tidche ] . CMrM axwell a-t-il raison 7 [0,75pt]

Tdches 2 . A quelle heure|les aiguilles se superposeront-elle a nouveau pour la premiére fois 2[1,5pt]

Tdches 3 . .Ea_femme de CMr Maxwell(Zeinab) a-t-elle raison ? [1,75pt]
MINESEC ANNEE 2023-2024

SE :1¢7ec

DELEGATION REGIONALE DU NORD

LY CEE BILINGUEDE NGONG

DEPARTEMENT DE MATHEMATIRIUES

Examinateur :M». KAKA DAIROU SWUETS

I ¢ £ L Ve DE MATHEMAT,
I - < 1 A : EVALUATION pes Essousce 1cpts

:7h30 — 10”30
COEF :6
équence N° 2

Soit P et Q deux polyndmes définies sur IR par :P(
les nombres réels u, v,y et w sont tels que :

U=V2—-V3—-U V=V2+V3-V;

1- Montrer que U et V sont les racines de P, Jue 1pt
2- a) Montrer que pour tout féel .8 ; P(s . 1pt

b) Déduire les deux 0.5pt
4- Déduire la valeur ex ’x Y x W etmontrerqueU +V =Y +Ww. 1pt

Exeroice 2 e coro

a- ) = sin(3n) + cos(3n). 0,75pt
ue VE N, K(n) = v2cos (31] — E) 0,25pt
a- Résou ans]—m ; 1] léquation (E): sin(3n) + cos(3n) = %6. 1pt
b- | Représenter les points images des solutions sur le cercle trigopnométrique. 0,5pt
-/ Calculer le périmétre polygone obtenu. 1,5pt
EXERCICE 2 3pts
Onsuppose que P € [0; g] En remarquant que g =2X % et que cos?(y) = H%(Zw)
, m) _ V2+V3 . (m\ _ 23
1- Demontrer que cos (E) =— et que szn(ﬁ) =— 0,5pt

2- ABC est un triangle isocele rectangle en Atel que AB = AC = 4cm. On désigne par :

G= bar{(A A2 —\/§cos(x)); (B,\/Z +\/§sin(x)); (C,\/f)} avec x € IR

e- Donner la condition d’existence de G surlIR. 1pt

......... QXK aka dairou /[ycee bilingue de Ngong dairoukaka@gmail.com/Whatsapp 695-76-24-75/681-44-69-17..=.)
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3- Onsuppose que x =—

a- montrer que G = ba;E(A;\/f), (B;V2),(C;2)}. 0,5pt
b- Montrer que v2 — V3 cos (x) M4 + 2 + V3 sin(x) MB + vZ MC = (2vZ + 4) MG 0,5pt
c- Déduire I'ensemble et Construire () (Z )des points M du plan tels que

”mcos(x)m+ msin(x)m+ﬁm|| = ||34c]||. 1pt

cxencice + (.o

E est plan vectoriel dont une base est:B = (1 ,7)

I- Soit g I'endomorphisme de E définie par : g = (x — y)(3j — 40) — (xT — 2y)). ‘

1- Déterminer la matrice de K dans la base B ,5pt
1- Démontre que K est inversible et déterminer son inverse K~2. | , F5pt)
- Soit f I'application définic par::f(@) =g@) —tet fG)—gG)+j=0

1- Montrer que Kerf estune droite vectorielle dont la baseest €, = -2 — (0,75pt)

[ 0,75pt

2- Montrer que Imf estune droite vectorielle dont la baseest €, =27—j
3' B' = ( —é_)l o ?2 )
a- Montrer que B’ est une base de E. . 0,25pt

0,25pt

b- Montrer que : f(e;) = —8¢€;.

c- En déduire la matrice M de f dans cette base. \ y 0,5pt
d- Déterminer la matrice A de g dans cette base. [\ “\

_PARTIE B : EVALUATIONS DES COMPETENCES [4nts1_

Aprés La mort de M. MAXWELL, son fils KAK.A décide a\s&léﬂ&t cloturer le terrain d’héritage poursécuriser. Pour
celadoitacheterdu fil barbelé pourlacléture de ce terriin, sachant que 5 metres de fil barbelé coute 10.000FCFA ce

terrain a une forme de polygone dontles sommets sofjt desimages des solutions de |’équation cos (6x) = 1 dans

voitures A et B parcours 400 s B faits 20Km /h de plus que A et en une heure de moins. » P ADAMA donne
les propositions suivantes _:

Km/h, V, = 100Km/h, t1 = 5h et ty = 4h

TACHE 1 : Combien dépensera M. KAKA la clbéture du terrain de son terrain ? 1,5pts
TACHE 2 : P ADAMA décrochera-t-il labourse ? 1,25pts
Tache 3 : sOUFYANE décrochera-t-il labourse ? 1,25pt

« La folie, c’est de faire toujours [a méme chose et de s attendre a un résultat différent »

Albert Finstein
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MINESEC ANNEE SCOLAIRE 2023-2024

DELEGATION REGIONALE DU NORD CLASSE : P D C-D
LYCEE BILINGUE DE NGONG DUREE : 2h30
DEPARTEMENT DE MATHEMATIQUES COEF: 4
Examinateur : M. KAKA DAIROU SWETe Séquence K2

—  Eongoewwerey

PARTIE A : EVALUATION DES RESSOURCE (15pts)

EXERCICE 3,5pt

II) On considére les polynémes P ct Q définie par P(x) = 9x* + 40x + 50 et
Q(x) = a(x + 1)%2 + b(x+2)2 + C(x + 3)? ot a, b et ¢ sont des réels.

1. Développer, réduire et ordonner Q(x) suivant les puissances décroissantes de x [0,5 pt]
a+b+c=9
2. Montrer que si P(x)=Q(x) alors a, b et ¢ vérifient lc systéme suivant :{a + 2b + 3¢ = 20 [0,5 pt]
a+4b+9c =50

3. Déterminer alors les valeurs des réels a, betc 11,5 pt]

EXERCICE 2(5=5_p_t§)

4- Onpose A(8) = cos*(0) — sin*(0) et VO # k- (k €\Z)

(50) . cos(50)
sin(0) cos ()

a- Montrer que A(0)=cos(26) etque B(8) =Aco 1pt
b- Résoudre I'équation B(8) — 34(8) + sin (26)\= | 1pt
, __ 2tan(a)
5- Démontrer que tan(2a) = i 0,5pt
T T
a- En remarquant que T 2 X . 1pt
. +y2=1
b- Résoudre I’équation (S): 78 q 1pt
c- Déduire que cos ( 0,5pt
6- Résoudre dans IR, L’é V2 —=+v2cos(x) + V2 +V2sin(x) =2 0.5pt
EXERCICE =2 (4pt
Soit ’équati 24+2(V2-5)x—-5V2=0
- admet deux solutions  distinctes. 0,5pt

e - est solution de (E) puis déduire sans résoudre 'équation I'autre solution  o,5pt

3- Onlconsidére sur |—m; ] I'équation (E3p) : 2cos(4x) + 2(v2 — 5)cos(2x) +2 —5V2 =0
a- En'pdsant X = cos(2x), montrer que (E,, et E{150nt équivalentes. 1pt

b- Résoudre (E), puis placer ses solutions sur le cercle trigonométrique 1,5pt

EXERCICE 4 (3.pts)

ABC est un triangle tel que AB = 10¢cm,BC = 8 cm et AC = 12 cm. G est le point tel que

AG —2GB = GC.
1. Montrer que G est le barycentre des points pondeéres (A, 1), (B,2) et (C, 1). (0,25 pt)
2. Faire une figure et construire le point G. (0,5 pt)

3. Soit (C) I'ensemble des points M du plan tels que ||MA + 2MB + MC|| = ||MA — 2MB + MC]|.




MscorPION PREMIERE C-D-E VOLUME 31|,

a. Démontrer que B € ((). (0,5 pt)
b. Démontrer que le vecteur MA — 2MB + MC est indépendant du point M. (0,5 pt)
c. Determiner et construire I'ensemble ((). (0,75 pt)

EVALUATIONS DES COMPETENCES [4pts]

Aprés sa mort, la famille MAXWELL-KADAF se réunit pour savoir la dépense nécessaire qu’il faut pour

I’aménagement d’une espace pour la culture des oignons et d’un espace pour une piscine dans leurs terrain d’héritages.
L’espace a aménager une forme de polygone dont les sommets sont des images des solutions de I’équation

cos(6x) = 1 dans |—m;m]| Sur le cercle trigonométrique, lunite est égale a 5met le cout des tr aux
s’éléve a 10 000FCA le m?.

L’espace réservé pour la piscine constitué¢ de I'intérieur de I’ensemble des points dont les extré
relaion 26 < ||[MA| + |[MB||” < 68 avec AB=6m. Le coit des travaux sera de 23 00

Deux voitures A et B démarrent en méme temps A quitte de Marowa pour

Forkm/hetBroule aune vitesse de gorkm/h,
TACHE : Quelles est le budget total d aménagement de la piscine ?

[ Y
MINES EC MINES EC
COLLEGE PRIVE BILINGU ANNEE SCOLAIRE 2023-2024
L’EMERGENCE DE NGONG PD

DUREE :3 COEF :4
Séquence N 3

DEPARTEMENT DE MATHEMRTIQ
Examinateur :M#».KAKA DAIRO

\}) EPREUVES DE MATHEMATIQUES

ARTIE EVALUATIONS pES REssources 14, spts ||| G

EXERCICE 1 (3,5]:ts)

“Onh co!sidére le polynome P(t) = t3— 15t + 12 = 0
En

J

1- ttant que a, b et csont les racines de P, donner la forme factoriser de P(t). [0, 25pt]
2- Donner la nouvelle écriture de P(t) selon les puissances décroissantes de t dont a, b et c. [0, 75pt]
a+b+c=0 a’?+ b*>+c* =30
3- Montrer que jab +bc + ac = —15, puis déduire que { 1,1,1_5 [2pts]
abc = —12 a b ¢ 4
4- Déterminer a et cpour b = —1 avec (a<b < c)

EXERCICE 2  5pts

1- Pour tout @ € IR, Montrer =1+ tan?(0). [0, 5pt]

Cos2(0)

... @K aka dairou /lycee bilingue de Ngong d airoukaka @gmail. com/Whatsapp 695-76-24-75/681-44-69-17. ..
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2 - Montrer que pour tout @ € IR, /3Cos(20) — Sin(20) = 4 Cos?> (9 +%) - 2. [0, 5pt]
3- Déduire que pour tout @ = 0, ——— = 2 + /3 et que tan (1) =2—-+3. [1pt]
1+tan (E) 12

Cos(6)+Sin(0)
Cos(0)-Sin(0)

4- Onposevee]—— —[\{ } K(6) =

a- Montrer que ,K(0) = tan (0 + f) puis retrouver la valeur de tan (%)

1+Sin(26)

5- a. Montrer que V 8 € |[—= [\{ = E} K(0)=——0>

b. Déduire la résolution dans ]—g ;g[de Péquation (E):+/3Cos(20) = Sin(20) + 1.

c. Résoudre dans ]—;—rg[ Iéquation (E,,): (2 —+/3)Sin(20) + Cos(20) =

EXERCICE 3 4,5pts
ABC est un triangle, onpose :BC=a; AC=b et AB=c. A’ est le milieu du segmen ]; B’ celui de [AC]
et C’ celui de [AB]. Soit G I'isobarycentre du triangle ABC

1-  Montrer que pour tout point M du plan : MA*> + MB? + MC? =3 2+:2+C2)
2. En calculant de deux fagons différentes (MA + MB H\MC)’, é z que
2MA - MA' + MB.MC = 3MG? — (£
3- On considere les points communs aux cercles de\dia A'] et [BC] Montrer que, lorsqu’ils

existent, ils appartiennent a un cercle de centre G on'determinera le rayon en fonction de a, b et c

4
PARTIE B, EVALUATIONS DES COMPETENCES : (6pts)

\

st alors vendu & 4860FCFA

M., Maxwell voulait décore sa boutique ayant ( la partie hachurée de la figure ci —
desous) et ladécoration cQute 12.000 774 L Emetre carvéavec a =1,5m et b=22m

M. Maxwell posséde un terral Cc la forme est un rectangle donc e périmétre es de 52m.si on augmente

U0

A

la longueur ton nue~”sa largeur de 2m, sa surface reste inchangée. 1l souhaite entourer ce champ
avec le fil barbele d }\\me 7500fcfa ou m est la solution de I'équation ( E,,):vVm— 2 — (\/1—1)2 +4=0.
éte te taux de de baisse du prix de la clé UsSB [2pts]

rminer le budget de la décoration de la devanture de la boutique de M., Maxwell [2pts]

Te acﬁe 3 JCombien faudra-t-il a Maxwell pour cldturer entiérement son terrain [2pts]

2 T
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MINESEC _ANNEE SCOLAIRE 2023-2024
LYCEE BILINGUE DE NGONG PC-D
DEPARTEMENT DE MATHEMATIQUES DUREE : 3H
Examinateur : M 7. KAKA DAIROU SUJET 8 coef: &

EPREUVES DE MATHEMATIRUES

PARTIE EVALUATIONS DES RESSOURCES 14,5pts

EXERCICEL |(4,5pts)

T

On considére les expressions A = Cos (%) + Sin (12) et B= Cos(%) Sin (%)

1- Montrer que B = 7:. , 5pt]

2- Montrer que pour tout réels, Sin(n) + Cos (1) = V2 cos (‘q — E) et Déduire que A ® [0, 5pt]

3- a-vérifier que Cos (%) et Sin (%) sont les solutions I’équation (E33) : x2 — x? [0, 5pt]
b- Résoudre (E33) puis déduire : les valeurs de : Cos (%) et Sin (1) [1pt]

o creo T

4 - Vérifier que (E) =2-+/3. . [0, 5pt]

5 - Transformeren #Cos(2n + ) l'expression K(n) = (2 —+[3)sin(2n

6 - Montrons que K(n) = 2#Cos? (n — %) -1 \ [1pt]

EXERCICE

Soit ABCDEFGH un cube d’arrét 1 (Voir figure 1) et le%hoi
Un repere de I’'espace

5,5pts

u carré AEHD, et R = (H,HE,HG,HD)

1- Déterminer les cordonnées des vecteurs AF, AC, EH et EB'dans le repére R. [1pt]
[0, 5pt]
[1pt]
adreite I'intersection de(ACF) et (EBH). [0, 5pt]
ent au plan (ACF) et (EBH). [0, 75pt]
fiere (S) du centre I G : 0;%) et de rayon = % . [0, 75pt]
[0, 5pt]
4pts
les sontaigus. A’,B’ et C’ Sont les pieds des hauteurs issues respectivement de
2 5 020 a b c abc
eéme de sinus s’écrit == = =—=R

sinA  sinB  sinC 2§

alaire, montrer que
B),(C; bcosC)} o
"= bar {(B;tanB),(C;tan?)} >
que B’ = bar {(4;t anT),(C;tanT)} et

C'= bar {(B;tanB),(4;tan A)} B :. c
4- Déduire que H = bar {(4;tanT),(B; tanB),(C; tanT)} Onpose AB=c,AC=b,BC=a

RTIE B, EVALUATIONS DES COMPETENCES : (5pts) [N

Monsieur M, KAKA est ingénieur en mécatronique propriétaire d’une entreprise de développement

de jeux video. Pour améliorer la réalité virtuelle, 1l aimerait intégrer dans ses programmes de jeux, des applications
e - hg(uy) = cos(0) u; +u,

linéaires bijective de R? dans R? définie par : - . —_.oufe
J P he(; + uz) = (V3+ 1)u, + [sin(0) + cos(0) Ju;

... @ Kaka dairou /Lycee bilingue de Ngong d airouk aka@gmail.com/Whatsapp 695-76-24-75/681-44-69-11. ...
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]—m; ] et (uq; u;) la base canonique delR?. M KAKA a congu un appareil (voir figure 2 )constitué d’une tige

métallique [AB] suspendu a un trépied en un point G. il suspend aux extrémités du segment des charges respectives de
masse mkg et M kg.

Une meule de forme circulaire est placée de maniere a étre tangente a la droite(AB). Le plan étant muni du repere
orthonormée (0;7; #) la droite (AB) a pour représentation paramétrique { (t € R) le cercle représente
la meule dot le centre passe par I’origine du repére.

Tdche 1 : Quelles sont les différentes valeurs de @ que monsieur KA K.A devra éviter dans la conception de ses

x=7%
y=-2-3t

programmes de jeux ? [1, 75pt]
Tdche 2 :Quelle est la position exacte du point G sur le segment(AB). Pour que la tige reste en équilibre sachant que
= 25kg et M = 80kg . [1.5pt] °
Tdche 3 : Quelle est 'équation cartésienne représentant la meule ? \
Z= (0, H_E); T{ﬁ; H’B)
c D
B i A
S S g
“ e s
P A B
figure 1 \ E WJ)O ir figure 2)
MINESEC ANNEE SCOLAIRE 2023-2024
LYCEE BILINGUE DE NGONG CLASSE : 1¢© D-C
DEPARTEMENT DE MATHEMATIQUES “ DUREE : 2H
Examinateur :M7. KAKA DAIROU \ ) SWETY COEF : 4
LI \
cereuve pe manemancues S
A\
EXERCICEL 4pts
\/ ( U = cos (9) + cos ( ) + cos (13") ;
On souhaite d€ iner l¢syvaleuts exactes de :{ = cos ( ) ( ) cos (13”)
|
/14 13n
kW=COS()COS( )+COS( ) ()+COS( )COS(T)
4 13w
On pose 2 b=cos(7;); c=cos(T)
s [0; 27| ’équation cos (3x) = % 1pt
2- Montter que cos(3x) = 4 cos3 (x) — 3 cos(x). 1pt

3.1. ire que les réels a, b et ¢ sont solutions les unique solutions de ’équation 8X3 — 6X —1 =0. 0,5pt
3.2. Déduire de la question 3-1 que 8X3-6X-1=8X-a)(X-b)(X-0). 0,5pt
4- Développer 8(X — a)(X — b)(X — c¢) et deduire les valeursde U, V et W. 1pt

EXERCICE 2

7. Résoudre dans IN Iéquation suivante :(E,p): A%+ 34 = A%,. (E33): w
2. Un sac contient 3 boules vertes, 4 boules rouges et 5 boules blanches indiscernables au toucher. On extrait
au hasard et simultanément trois boules du sac

2.1. Quel est le nombre de tirages possibles ? [0.5pt]

(0,75 + 0,25)pt

... @K aka dairou /lycee bilingue de Ngong d airoukaka @gmail. com/Whatsapp 695-76-24-75/681-44-69-17. ..
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2.2. Quel est le nombre de possibilités d’obtenir :

2.2.7. Uniquement des boules de couleur rouge ? [0.5pt]
2.2.2. Trois boules de couleurs différentes ? [0.5pt]
2.2.3. Au moins deux boules blanches 2 [0.75pt
EXERCICE 3
ABC est un triangle rectangle isocele coté de a. G est le point du plan tel que : AB = AC = a
7- Déterminer les réels m pour lesquels G,,=bar{(4;2); (B;—1),(C;m)}. 0,5pt
2. Construire G, et G, puis montrer que GoG, = Z“f. 1pt

, . . . R \J
3- Déterminer et construire I’ensemble des points M du plan tels que (2MA — MB + 2MC). (MA + MB + M ‘({ 1pt

EXERCICE 4
On considere les fonctions fet g de IR vers IR définies par f(x) = Zx%l etg(x) = \M
1. Déterminer Df, Dg . : 1
2. Calculer explicitement (f o g)xpour tout x € Df o g. 1pt
ldef. 1,5pt

3. Monter que f bijective de et définir explicitement la bij?ion récipg

\ 4
EVALUATION DES RESOURCES 14pts

M. Maxwell dispose deux terrainT, T, etT;.

Le terrainT, ala forme d’un carrée (fig 1) dént tles solutions dans |—m, ] de

Péquation 2Cos*(x) — 1 = 0. Il souhaite défricher $o
2000FCFA

Le terrainT, donc Ia forme est un rectangle (fig
VS urface reste inchangée. Il souhaite entourer ce

W est Ia solution de Péquation

meétre-carré de défiichage st estimé a

onic e périmétre es de 52m .sion augmente Ia

longueur de 4m et on diminue sa largeur de 2
champ avec le fil barbelé dontn coiite 75001

Le terrainT; ala forme d’u QHF'(N}I

) de cété 10m et d’une piscine circulaire de rayon inconnu.

fig 1
g fig 2 fig 3

Tachel
1- Donner une estimation du co(t de défrichage pour le terrain T,

2- Combien faudra-t-il a Maxwell pour cléturer entierement le terrain T,
3- Quelle peut étre la valeur de la surface en métres carrée du jardin lorsque le rayon de la piscine se rapproche de 4m

(L'eau qu'on arecue gratuitement n’étanche pas la soif)

......... QXK aka dairou /[ycee bilingue de Ngong d airoukaka@gmail. com/Whatsapp 693-76-24-75/681-44-69-17. .
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MINESEC ANNEE SCOLAIRE 2023-2024
LYCEE BILINGUE DE NGONG PC
DEPARTEMENT DE MATHEMATIQUES DUREE : 83€00-11300
Examinateur: Mr.KAKA DAIROU SWET10 coef: 6

La qualité des figures et laclarté de [a rédaction sont les é[éments qui définissent [’hygiéne de la mathématique

SEQUENCE N 4
EPREUVES DE MATHEMATIQUES
PARTIE EVALUATIONS DES RESSOURLCES 1&,5191:5

EXE R CICE 4 . e e 4—3:ts)
A- Dans le plan orienté, on considére un carré direct ABCD de c6té 3cm ; E est un point tel que D est le mi
segment [AE]; (I') est’ensemble des points M tels que : AM? +2CM? — 2BM? = —

1- Construire la figure ou on retrouvera les points A, B, C,DetE ‘ 0,5pt
2- Démontrer que E = bar{(4;1), (B; —2), (C;2)} 0,5pt
3- Soit M un point du plan. Montrer que AM? +2CM? — 2BM? = EM? — 0,75pt

4

Déduire que ; (I') estun cercle dont on précisera le centre et le rayon. 0,5pt

B- Une urne contient 12 boules dont 4 vertes, x rouges et y jadnes (ou t des entiers naturels non
nuls)On tire au hasard et simultanément trois boules de cette urne

1- Déterminer le nombre de tirages possibles. 0,5pt

2- Justifier que y = —x + 8. 0,5pt

’

3- On désigne par P(x) le nombre de fagons t 1 boule jauneala fin du tirage.

) 2
Montrer que:P(x) = % i % +22x +48 . 0,75pt
EXERCICE 2. .. ... e _6pts SIRREEE SR oo oo SRR =
Dans le Répére ci-contre ,on donne [a representation graphique de [a fon met (a fonction affine f i i i i i i
1- Determiner graphiquement le domaine de definition de, la\fogtion g. 0,25pt i i i i i i
2- Résoudre graphiquement : I AN A P F B
a — L'equation g(x) = 0; & -fx)<o0 0,5pt i ! : ! i |
3- Montrer que lexpression de |4 (A= —3x. 0,25pt i i i /{'Cf) i |
S —— - — - A= — 2o [E A m——— — | - -
4- Determiner le domaine de definition @e I3 tion h(x) = f((’;)) 0,25pt i i L\ i i |
5- a)-On suposeque g(x) = a ¢x avec(a; b; c) € IR? Sachantque la i i i i i |
courbe de (Cg) passe par K(—2;6)75(—1;0) et W(— - ) montrerque a, b etc ! : 0 : i |
-3 -2 = 17 2 3
+y-z=0 o A
2y +4z=3 . 0,75t L AL
+2y+z=-3 i i i | i i
dure les valeurs desreels a, betc. 0 75pt :’ """ P i"" 17 T" "i """ i"
A e | AN
s limites defaw(6omes¢{e dudomaines de dé a"ﬁmtwnszfeﬁ 1,5pt | | (C . | | |
I TTTTTT [ T-=-"77° [ i T (I
c) Etudierdes yariations de h et drésser son tableau de variation.  1,25pt Lo i AN |
7- Tracer la courbe (Ch) de h. 0,75pt i i i i : i
N N NN N . B
EXERCICE B . o 4pts)
Soit pour tout x € IR K(x) = Cos*(x) + V3 Cos(x) Sin(x) + 3Sin*(x) —4 =0
1- Montrer que pour tout € IR, K(x) = 2 Sin xCos(x + f) 0,75pt
2- Montrer que 2sinpcosq = sin(p + q) + sinlp — q). 0,75pt
7 - . b4 1
3- Déduire que KGo) = sin (2¢ +%) -2 0, 75pt
4- Calculer K( ) puis deduire la valeur exacte de Cos( 2) et Sin (%) 0,75pt
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5- Résoudre dans [—m; m[I'équation K(x) =1 1pt

IR ARTIE B EVALUATIONS DES cOMPETENCES 5.5 [ NG

Le béneéficie réalisé par entreprise de production de cacao de M.KAK.A est donné par la fonction

B(x) = —x3 + 30x% — 192x + 1500 avec x € [0;20] Ouest le nombre de tonne de production.
Avec cette bénefice, M.MAXWELL voudrait fixé un Caméra de surveillance dans sa maison en point K la maison

est assimilée a un plan (ABC) de sorte que si on muni I’espace d’un repére orthonormé (0; i ch) tel que (0; T; j)soit
un repere du plan ; alors A(—1; 1; —2) ; B(1; —2; —1) et C(—5; 1; +2).point K est d’intersection du plan
x=1
(ABC) et la droite dont la représentation paramétrique est : y=t te€EIR.
z=1-2t
Danse sa maison, M.KAKA voudrais cloturer a I'aide d’un fil barbelé de trois rangé 1

des dindons. cette espace est I'ensemble délimité par les points M Vérifiant la relatior

{x =5+ 100sinBcosO
y = 43 — 100sin?0

space P ge

me metre.

TACHE 1. Déterminer les coordonnées du point ou le camera sera fixé. 5P

0 € IR Tl'unité est le métre et sachant le fil barbelé coute

BONUS

cette réponse, SOUFYANE sollicite votre aide.
o Réponder a la sugestiop\de SOUFYANE

MINESEC “‘ ANNEE SCOLAIRE 2023-2024

LYCEE BILINGUE DE NGO PD
DEPARTEMENT DE M —NM A S DUREE : 2%3¢
Examinateur . M 7. KAIKA\ DAI SUJET 11 Coef: 4

La qualité des figures, et la fc\‘WéWJaction sont les éléments qui définissent [ hygiéne de [a mathématique
—~_ 14 \
SEQUENCE N 4

EPREUVES DE MATHEMATIQUES

] W N\ PARTIE EVALUATIONS DES RESSOURCES 16,5pts
EXERCICE ...ttt ettt (3pts)
@BCD est un rectangle de centre O, de longueur AB=8cmet de largeur BC=6cm.
Soit (T') ensemble des points M du plan (ABC) tels que: || -24 M4 + 12MB + 12 MD|| = MA? + MD? + MC* + MB?.

1- Construire untel rectangle ABCD et placer le point O. 0,5pt
2- Démontrer que —24MA + 12MB + 12 MD = 124AC. 0,5pt
3- MA%?+ MD?+ MC? + MB? = 40M? + AC? . 1pt
4- Déduire la nature et les éléments caractéristiques de (T'). 1pt
EXERCICE 2 ... . .. (3,5pts)

On considére I'équation (E): (2(1 — sin®x) — (2 4+ v2) cos x + v2) (V3 cos x + sin x — 1) = 0 dans IR

L......0Kaka dairou /Lycee bilingue de NGONY.....eoeocoereooeeee. dairouk aka @gmail.com/Whatsapp. 693-76-24-75 /681-44-69-17. .=
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6- Vérifier que 1 etg sont les solutions de I'équation : (Ep4): X2 — (%)x + g =0. 0,5pt
7- Déduire la résolution dans IR de I'équation (Eg) 2(cos)?x— (2 + \/f) cosx++2=0. 1pt
8- Montrer que :v/3 cos x + sinx = 4cos? (7—; = %) -2 ( on rappelle que 2cos?*(x) = 1 + cos(Zx). 0,5pt
9- Déduire la résolution dans IR de I'équation (E):v/3 cos x + sinx— 1 = 0. 1pt
10- Déduire les solutions dans IR de I’équation(E). 0,5pt
2,02 [ od i B S (5,75pts)

. s . L - . . , e 213 L
On considére la fonction numérique f a variable réelle définie par: f(x) = _J;T' On désigne par: (Cf) sa courbe

représentative.
1) Déterminer ’ensemble de définition Df de la fonction ?

2) Déterminer les réels a, B et y tels que pour tout x € Df,ona:f(x) = ax + B + ;"1 5pt
3) a. Déterminer les limites de f aux bornes de I’ensemble de définition Df 0,5pt
b. Montrer que la courbe (Cf) admet une asymptote verticale d’équation x = —1. ® 0,25pt
c. Montrer que la droite (A): y = —x + 1 estasymptote oblique a (Cf) en—oo et 0,5pt
4) Pourtout x € Df, calculer la dérivée f' de la fonctionf. 0,5pt
5) Etudier le sens de variation de f et dresser son tableau de variation. s 0,75pt
6) Déterminer I’équation de la tangente (T) a (Cf) au point d’abscisse xg = 0,5pt
7) Montrer que le point Q(—1; 2) ; est le centre de symétrie de(Cf). . 0,25pt
g) Tracer la courbeCf, ainsi que les asymptotes et la tanw ans m repére. 1pt
EXER CICE Q. e (3,5pts
Le tableau ci-dessous regroupe le nombres d’heures d'gbsengeldes'¢leves d’une classe de premiére
nbre d’heures d’absence | [0;3[ | [3;6[ | [6;92][ | [9;12][ | [12; 15[
Effectifs 18 20
Eff cum-croissant 26 58 60
1- Compléter le tableau, . N 1pt
2- Calculer le nombre moyen d’hetires d’absgn 0,5pt
3- Déterminer la médiane d i e 1pt

4- On choisit au hasard et sinultang ¢leves parmi les 60 pour constituer un groupe d’étude.
de que I’on peut formé contenant au moins deux éleves ayant au moins neuf

cléves ayant aumoins neuf heures d’absences. 0,75pt

~ \ A\
PARTIE B EVALUATIONS DES COMPETENCES 4,5pts
Pour le toftseil d’adpipiStration de son entreprise, monsieur mr MmAxweL réunit les membres pour voter le budget

les
ite

nécessaite) po d’aménagement d’une piscine et d’une espace de détente. S’agissant espace du parking , Cet
esp%) di s le plan au tour d’une portion ayant la forme d’un triangle équilatérale ABC de c6té10m et
représente pafil’ensemble des points m du plan tels que 15 < ||m + MB+ MC || < ||31‘w"2 — 3MB +3MC ||

Il décide de placer long des abords de cette espace des panneaux électrique pour éclairer cet endroit et de
recouvrir 0;35m de long un pied colte 800FCFA.

S’agissant pour la piscine, elle a une forme circulaire de rayon 5m. Le technicien requis pour la tache lui propose
une décoration sur le sol ayant la forme d’un polygone dont les sommets sont situés sur cette portion circulaire et sont
images des solutions dans [0;2x[ de I'équation (E): — 4sin?x+ 2( /3 —+v/2)cos x+ 4 —/ 6 =0, etdont le métre
carré colte 3955FCFA.

Apres une semaine, mr maxweL fait un accident qui lui a couté une perte de mémoire sa femme CHANTAL s’est
rendu & la banque avec sa petite fille MoOUNIRA pour retirer ’argent dans le compte de son mari afin de payer les soins
médicaux de son conjoint, arrivée a la banque, elle se souvient plus du code bancaire de son mari. Subitement, la petite

MOUNIRA s’écridt eh | « Papa MAXWEL me disait qu'il est né le 23-10-1977 et que son code bancaire et un
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ordre de deux premiers nombres de sa date de naissance suivit des trois premiéres lettres de son nom
nécessairement distinct ou non »

Tache 1 : Déterminer le budget nécessaire pour la décoration du sol de la piscine. 1,75 pt
Tache 2 : Déterminer le budget a prévor pour 'aménagement du parking ? 1,75 pt
Tache 3 : Combien de fois ¢ HANTAL doit essayer le code pour avoir 'accés a cette argent ? 1pt

« Quand vous demandez ou est Dieu pendant les périodes difficiles de votre vie, sougenez-
vous que le professeur reste toujours silencieux pendants [examen »

MINESEC
COLLEGE PRIVE BILINGUE
L’EMERGENCE DE NGONG
DEPARTEMENT DE MATHEMATIQUES

Examinateur:Mr . KAKA DAIROU COFEF 4

t ['hygiéne de [a mathématique
EPREUVES DE MATHEMATIQUES

PARTIE EVALUATIONS'DES \RESSOURCES 15,25pty

EXERCICE ..........oocccoooomooooooeeoeoooee oo oottt (3,75pts)
On considere 1’équation(E,): —260@ &/f‘— V3)Sin 6 — ‘/?g +2=0.
7- Montrer que V3 +v2 =+/5+26. 0,25pt
2- Résoudre dans IR I'équation4? + 2(v2 t—/6 = 0. 0,75pt

3- Montrer que I'équation (E,) est équiv a (Ep):4Sin?0 + 2(v/3 — v/2)Sin@ — V6 = 0. 0,5pt

4- En déduire sur dans I'i [%&\i s solutions de I'équation(E ). 1pt
5- a) Placer les points i de I'équation (E,) sur le cercle trigpnométrique. Unité : 2 cm.
b) Quelle est la natu polygone obtenu ? Justifier. 0,75pt
EXERCICE 2.........cccooovvvuennnee. T —— (2,75pts)
ABC est un triangle rectaagle isocéle coté de a. G,, Est le point du plan tel que : AB=AC=a
1- Détermingr les §els ur lesquels G,,=bar{(4;2);(B;—-1),(C;m)}. 0,5pt
Constriuiré G, %symontrer que GoG, = 2“3‘/5. 1pt
on vecteur U = 2MA — MB — MC par rapport au point M ? justifier 0,5pt
r Wensemble des points M du plan tels que ||2MA — MB + 2MC || = ||2MA + MB — M€ ||

EXERCICE ..ot s st e st e st st st sa e s h et st st st s bt sa e shet e saeesmeeeseeesneeesueesneeen 0 6pts

Dansteplan muni du répére orthonormeee (Q;4; F).la courbe representative (Cf) ci-dessous est celle de

la fonction numerique f dvariable réelle x, (Voir lafigure au verso).
1- En exploitant cette courbes , déterminer :

a- Domaine de definition Df de la fonction f. 0,25pt

b- Déterminer lim f(x) ; lim f(x) ; lim f(x) et lim f(x) . 1pt
xX——00 x—+00 x—>—1~— x——1t

¢~ Déduire I'équation d la droite (D,) de 'asymptote verticale a (Cf). 0,25pt

2. Déterminer gr_r%f(x); ii"ff’(x); f'(Aet f(1) 1pt

3- On suppose que la fonction fest defini par: f(x) =ax+b+ ﬁ
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a- Calculer da fonction derivée f’(x) de f en fonction de a, c et x . 0,25pt
6x —2y +z=2
b- Déduire de la question 1-d que a, b et c Vérifié le systeme (Z):{2x + 2y +z = 6 puis resoudre (Z).1,5pt

4x—-—z=0
4- Montre que I'équation cartésienne I'asymptote oblique a (Cf) est (A): y= %x+% 0,5pt
5- Etudier les variations de fet dresser le tableau de variations de fsur Df . 1pt
EXERCICE ... oottt etttk et bbbt 2,75pts
Le tableau ci-dessous indique la note en mathématiques des éléves de la classe de premiére D pour le compte de la 3¢
Séquence \ .
1- Donner le ou les classe(s) modale(s) ainsi que le(s) Clase denotes | [0:4] | [£8] | [8:12] | [12:16] | [16:20]
mode(s) de cette série statistique. 0 ,5pt Nombredim 5 0 | 5 10

2- Calculer I’écart type de cette série statistique. 1,25pt

3- On voudrait attribuer un prix a un groupe de 4 éleves choisis simultanéme. armi les
éléves ayant eu une note d’au moins 12 /20 on admet 5 de ces éléves sont de

a- De combien de fagon peut —on choisir le groupe a primer ? 0 ,5pt

b- De combien de fagon peut-on faire le choix du groupe a prlmer 'l faut'gu’il comporte autant de tilles
que de gargons ? . \Q 0,5pt

PARTIE B. EVALUATIONS DES COMPéTENOES . (4,5pts)

Le bénéficie mensuel réalisé par entreprise de production \de ca KAKRA en milliard estdonné
par la fonction B(x) = —x3 + 30x% — 192x + 150 Yest le nombre de tonne de
production. Avec cette bénefice, M.KAKA veut clo ise et son domicile pour plus de sécurité
avec du grillage.

Le technicien lui dit que la longueur du grillage a ac
en metres de 'ensemble des points M du plan tels
on vend n métre de grillage coute a 7750FCFA

pour la cloture de son entreprise est le périmétre
A2 + MB? = 1202, avec AB = 10m et sur le marché,
‘unique solution de I'équation yn—6 =n—8

sa surface reste inchangée.

Tache 1 :déterminer le bé imal que peut obtenir entreprise de M, KAKA, 1,5pt

Tache 2 : Combien faudra-&il a M, 0 ié ise. 1,5pt

Tache 2 : Combien faudra-t-i 1,5pt
0,25pt

Presentation f\ \ ‘.\\

« Géni= 99% de transpiration +1 % d inspiration»
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ANNEE SCOLAIRE 2023-2024

MINESEC
LYCEE BILINGUE DE NGONG PD
DEPARTEMENT DE MATHEMATIQUES DUREE : 2%3¢
Examinateur . M. KAKA DAIROU SUJET 13 coef: 4

La qualité des figures, et la clarté de la rédaction sont les éléments qui définissent [hygiéne de [a mathématique
PARTIE EVALUATIONS DES RESSOURCES 15,25pty

EXERCICEL
Soit ABC un triangle rectangle en A tel que AB =4 ; AC = 6. Pour
tout point M du plan on pose : f(M) = MA? — 2MB?.
1. Exprimer f(M) en fonction de MG? ol
G = bary{(4,1); (B, —2)}.
2. Déterminer k pour que la ligne de niveau k passe par C.
Construire cette ligne de niveau.
3. On pose pour tout point M du plan :
g(M) = MA* — 2MB? + MC?.
a) Calculer g(4), g(B), g(C), g(I) ; I étant le milieu de [BC].
b) Montrer que g(M) = 2MG.GC + m ; ol m est un réel que ’on

déterminera.
c- construire I’ensemble (A) des points du des points M du plan tels que g(M) = 0

EXERCICE
V6+2

V3
ct cosx = -

Ondonne x ety € [0; g] tels que : sinx =

2
1. Vérifier que (\/E:E) = 2_4—@ puis calculer cosx.

2. Calculer siny. Quelle est la valeur de y°.

3. Calculer cos (x + y) ; sin (x + y) ; cos (x — y) et sin (x — y).
En déduire la valeur exacte de x.
EXERCICE 3

A l'issu d'une évaluation, les notes (sur 20) de mathématiques obtenues par cent
‘eéléves d'une classe de premigre littéraire ont été regroupées en classes dans le

tableau suivant :

Notes [0;4] | [4;8[ | [8;12] | [12;16] | [12; 20]

Fréquences (f;} [ 10% | 30% 20% 25% 15%
1.a) Calculer la moyenne de cette série.

b) Calculer la variance et I'écart type de cette série.

2/ Reproduire et compléter le tableau avec les fréquences cumulées croissantes.
3/ Construire le palygone des fréquences cumulées croissantes
4] Déterminer par lecture graphique la médiane de cette série

BNPARTIE B. EVALUATIONS DES COMPETENCES : (4,5ptsiiy
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Pour la réalisation d’un projet de construction, M. AKONO avait placé une somme de
8.064.000F CFA dans une banque & intéréts annuels composés. Malheureusement il

“décede trois mois plus tardiDans le but de réaliser ce projet, son épouse décide de
retirer, deux ans plus tard une somme pour acheter un terrain rectangulaire de
2.016m? dont la longueur dépasse la largeur de 6m. Mais lors du retrait, elle est
agréablement surprise de constater que I'argent placé par son défunt époux a produit

- en deux ans un interét de 423.360F CFA et elle se demande hien quel intérét elle
obtiendrait au bout d'un an si elle place aussi dans cette banque la méme somme que
son défunt époux. Mme AKONO veut entourer le terrain rectangulaire qu’elle vient
d’acheter, des piguets réguliérement espacés de 6m en mettant un piquet a chague
coin du terrain. Par ailleurs, elle aimerait utiliser I'intérét percu (423.360F CFA) pour
acheter un camion de sable et 48 sacs de ciment. Elle se rappelle que son amie a
acheté il y a de cela quelques jours au méme prix deux camions de sable et 20 sacs de
‘ciment pour un montant total de 466.720F CFA.

‘Taches : S _ .
1/ Quel est I'intérét qu’obtiendrait Mme AKONO au bout d’un an si elle placait la

méme somme que son époux dans cette banque.
'2{ De combien de piqguets Mme AKONO a-t-elle besoin pour entourer son terrain ?
3/ Quel est le prix d’un sac de ciment et celui d’un camion de sable que Mme AKONO

doit prévoir pour faire ses achats ?
ONWY

MINESEC ANNEE SCOLAIRE 2023-2024
LYCEE BILINGUE DE NGONG | PD
DEPARTEMENT DE MATHEMATI DUREE : 2%3¢
Examinateur: Mr.KAKA DATR ‘\ SUJET 13 Coef:4

PARTIE EVALUATIONS DES RESSOURCES 15,25pty

EXERCICE 1
Une urne contient 6 boules distinctes : 1 blanche ; 2 rouges et 3 vertes.

On tire simultanément deux boules de 'urne.

J. 1. Combien de tirages différents peut-on effectuer ainsi ?

2. Déterminer le nombre de tirages différents pour lesquels :
a) les deux boules sont de couleurs différentes
b) la boule blanche ne figure pas parmi les boules tirées.

3. On gagne 500f si la bou)e blanche est tirée, 200f par boule rouge tirée et
perd 300 par boule verte tirée.

Quels sont les gains possibles {positifs ou négatifs) lors d'un tirage
EXERCICE 2

On considére (E):x € R, 8x3 —4y3x2 = 2x ++v/3 =0
1. Vérifier que % est une solution de (E).

2. Trouver toutes les solutions de (E).
3. Résoudre dans [0; 2x], ’équation :
(E"):8sin3x — 4y/3sin’x — 2sinx +3 = 0.
Placer les solutions sur le cercle trigonométrique.
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I = x e clcE 5 (unigquement Pe-

La figure ci-caontre représente un cube
ABCDEFGH dont le carré ABCD est de centre E

H
o. f.-
- 1 :

On pose f = r ([} :—3~) Ll D,-E N

L -_‘: -------------- X Ca
g = iy ° Scep) Lt :
1/ Déterminer F(A) et g(A). : A - B
2/ Déterminer la nature et les éléments caractéristiques de f et o.
3! En utilisant le produit scalaire et I'égalité AG — AD + D¢, démontrer nue

la droite (4¢) est perpendiculaire au plan (CFH).
4f 0On suppose A58 = 1 et on puse;’lTE" =T7;AD =}Et_¢4—£: = .
Démontrer que (A, T, 7, X)) est un repére orthonormé de I'espace.
5.a) Déterminer dans la base (7, 7, ) les coordannées des vecteurs AG. CF
et FH.
b) Determiner les coordonnées du peoint d’'insertion de (A et (CFH).
c) En déduire la distance du point A au plan (CFH).

’ \ N
e ARTIE B. EVALUATIONS DES COMPETENCES : (4,5pts

Poux assister a une édition de la coupe de football au Cameroun, un groupe’ -
de supporters veut nquitter une localité A pour se rendre a Yaoundé. Il décide
de réserver des bus dans une agence de voyage. Les clauses de la

négociation sont les suivantes -
™ Si le groupe est seul, il paye 875.000F,
* 31l y a 150 supporters de plus, le groupe et les supporters paieron*

1.000.000F a raison d’une réduction de 500F par billet.
~—

Dans un club de trois langues étrangéres, a saveir I'Allemand {A) ; le Chinois (C) et le Lati
(Lj,_il y 2100 apprenants. 10 font les trois langues 3 la fois ; 50 étudient le Chinois - 40 le
Latin et 56 'Allemand. On sait aussi qu‘ﬂ’.:._r a‘_fﬁ'ﬁtant qui apprennent seulement lerLatin
que ceux qui etudient seulement I‘A_lli‘-:'f_r;_anii'ﬁt le Chinois ; le nombre de ceux qui étudien
seulement 'Allemand et le Latin est la moitié de ceux pratiquant seulement le Chinois :le
nombre d'étudiants pratiquant seulement, I'Allemand est le triple de eclui des étudiants

faisant seulement le Chinois et le Latin.

TACHE 1 : Determiner le W suporteurs qui on partici a ce voyage sachant que les 150

suporteurs pn epti se joindre au groupe initiale .
ombre de pers qui étudient exactement deiux langues et seulement deux et

dapprenants ui étudient exactement une et une seule langue.

ANNEE SCOLAIRE 2023-2024

MINESEC

LYCEE BILINGUE DE NGONG PD

DEPARTEMENT DE MATHEMATIQUES DUREE : 2%3(¢
SUJET 15 Coef : 4

Examinateur: M7. KAKA DAIROU
PARTIE EVALUATIONS DES RESSOURCES 15,25pty

d airouk aka@gmail.com/Whatsapp 695-76-24-75/681-44-69-11. ..
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EXERCICE 1
1. Soitx e R
a) Montrer que :cos*x = % + %COSZJ‘: + %cosé’ex-

£ qeas . 1
b) En déduire I’expression : A = cos?x — .

— a(® 4 (31 4 (51 4 (7
a) Calculer B = cos (B) + cos (B ) -I; coSs (9 )1+ cos (B 1
b) Résoudre I’inéquation : x € |—m; m], Ecost + = cosdx < — =

EXERCICE 2
On considére la suite I définiepar : Uy = 2; U, =3 et ¥n € N-{1}.

U, = 4”“‘13& et la suite V définie pour tout n € N* par: |, =

Un - Un_‘l-

1.

a) Calculer V;.

b) Exprimer V, puis V,,_, en fonction de I7,,_, et U,,_,.

c) Montrer que V' est une suite géometrique et exprimer V,, en
fonction de n.

2.

a) Calculer la somme S, =V, + V5 + -« 4+ 1, en fonction de n.

b) En utilisant (1), calculer 5, en fonction de U, et UJy. En déduire
U/, en fonction de .

c) Montrer que la suite IJ est convergente et préciser sa limite,

LProbléme T ——

Pariie A
Soit g la fonction définie sur [Rpar g(x) =

x3tax+ b . .
—=—5 — D¢terminer les

réels a et & sachant que la courbe () passe par le point de

. 1 . .
coordonnées A (1 ; E)et admet en ce point une tangente horizontale,

Partie B
1. a/ Résoudre dans [R 1’équation (E): %xz —gx +2=0

b/ Résoudre dans IR 1’équation (E'): %x“ — %xz +2=20

2. soit le polynéme P définie par p(x) = %x“ —gxz +2=0.

Factoriser P(x) et étudier son signe suivant les valeurs de x.
Partie C
3_
Soit la fonction f définie sur IR par f(x) = % On désigne par
(C) la courbe représentative de f dans un repére orthonorme
0; 15 71).
1. Montrer que la fonction f est impaire
2. Etudier les variations de f
3. Montrer que la courbe (Lf) admet trois asymptotes dont on
précisera la nature.
Déterminer 1’équation de la tangente (r) a (Cf) au point
d’abscisse 0.
4. Tracer (1), les tangentes a la courbe ainsi que la courbe de f.
5. Discuter graphiquement suivant les valeurs de m le nombre et le

Signe du la solution de I’equation (E):x3 —mx—2x + 3m =0

3
6. Soit i la fonction définie par h(x) = ;__4—32;:

a) Comment obtenir la courbe (Cy) de h a partir de (Cf) ?
b) Tracer (C;) dans le méme repére que la courbe de f.
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MINESEC ANNEE SCOLAIRE 2023-2024
DELEGATION REGIONALE DU NORD CLASSE : P¥¢D
LYCEE BILINGUE DE NGONG DUREE : 2h30
DEPARTEMENT DE MATHEMATIQUES COEF: 4
Examinateur :M7.KAKA DAIROU SWET1e Séquence ¥ 2
e
RTIE A : E TION DES RESSOURCE (15pt

_EXEROIOE 1 (3.5ptS)UNIRQUEMENT PC-

1- Soit I’équation (E) d’inconnu Z définie par : 2% — 2(sin ¢ + cos @) + 2sin 2¢ = 0.avec
Montrer que pour tout ¢ € IR : 4(sin ¢ + cos ¢)? — 8 sin 2¢ = [2(sin ¢ — cos @

a- Déduire le discriminant de I’équation ci-dessus

b- Résoudre alors L’équation (E). on notera x et y ces deux solutions.
i+ sin @j.
a- Montrer que M(x; y)vérifient 'ensemble (Z) des poin du plan tels q y2—4=0

is tracex (X) dans(0;1;J),

2- Dans le plan muni du repere (O ;1;J), on considére le point M(x ; y) tel que

b- Donner la nature et les éléments caractéristiques de I’ensemble (&)
)

B exERCICE 2(3.5pts ) UNIQUEMENT PD

1. Soit a un réel appartenant a ]0; g[ tel que sina

a) Calculer cosZa.

b) Montrer que cos4a = sina.
c) En déduire la valeur exacte de a.

2. Résoudre x € [0; 27 [, 4sin’x — 2sinx — 1 = O.

ABCest un triangle équilatéral de c6té 4 et de sens direct.
1. Construire les points I, J, K, et D définis par : I milieu de [AC] ;

J le barycentre des points pondérés (B, 1), (C, 3) ;K le barycentre des
points pondérés(4, 1),(8, %),(C , %) et le point D est tel que :

3DA — 4B + 2AC = 0.

2. Montrer que D est le barycentre des points 4, B et C affectés des

coefficients que 1’on précisera.

3. Démontrer que D est le barycentre des points B et [ affectés des
coefficients que ’on déterminera. En déduire que D appartient a
la médiatrice du segment [AC].

. Calculer AD, BD et CD.

5. Déterminer ’ensemble ¢ des points M du plan tel que :

2MA* — MB? + 2MC? = 16.
6. Vérifier que le centre de gravité G du triangle ABC appartient ¢

puis construire .

On considére la suite (U,,) définie par Uy et la relation de récurrence :

33Uy,
Un+1 =E,Vn € N.

1. Déterminer U, pour que la suite (U,,) soit une suite stationnaire.
Up+b

v, ’

I

2. On pose Uy = 3/2. Soit (V,) la suite définie par: V, =

Vv n € N et b étant un nombre réel.
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a) Déterminer la valeur de b pour laquelle (V;,) est une suite
géométrique. Préciser sa raison et son premier terme.

b) En déduire ’expression de V,, puis celle de U,, en fonction de n.

3. (V) ¢étant toujours géométrique, montrer qu’elle est
convergente. Préciser sa limite puis celle de U,,.

4. Calculer la somme S,, = V3 + V4 + -+ + V,, en fonction de n. En

. . 1 1 1 .
déduire la somme S’,, = — + — + - + — ¢n fonction de n.
Ug Us Un

Le plan est muni d'unrepere (O, |, J). Soit la fonction f définie sur R par :{

f(x)=x*+xs 0
fxX)=vVx—=xs

On note (C) la représentation graphique de f dans le plan muni d’un repére orthonormé (O, |,
1- Etudie la continuité de f en 0.

2- Etudie la dérivabilité de f en 0 puis interpréte graphiquement les résultat$ obt

o
PARTIE : EVALUATION DES COMPETENCES (5pts)

M, KAKA possede un terrain rectangulaire pour produire des tomates. R 2 gm\e"ﬁger sa production,

production, il se propose de cloturer ce nouvel es ‘
rangées ; sachant que le metre de fil de faire cotitg 1 esmarché. Cependant, il se souvient que la

longueur du terrain initial est de 20 métresetla superficie\de I’ensemble est de 525 métres carrés.

MAXWELL I'ami de M,K.AKA achete un Véhiculi aun cotitde 30 000 000 F CFA. Ce véhicule se

déprécie de 20% par an ; c’est-a-dire que so de revente baisse de 20% par an, pendant la méme

période, les prix des véhicules neufs dece! ugmentent de 3% par an. MAXWELL remplacer ce

véhicule dans cing ans en/le re OUFYANE sila différence du prix d’achat du nouveau

véhicule etle prix de revénte d véhicule n’excede pas 25 000 000 F CFA. M, pAIROU VOtre

professeur de mathématiq acquérir le véhicule au boutde cinq ans si son prix n’excede pas les
10.000 000

TACHE 1:Comb

TAéHE ij)

ien penser M, KAAKA pour la cléture de son terrain ?

DA Pourrat-il acheter cette voiture ?
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MINESEC ANNEE SCOLAIRE 2023-2024

DELEGATION REGIONALE DU NORD CLASSE : PéeD
LYCEE BILINGUE DE NGONG DUREE : 2h30
DEPARTEMENT DE MATHEMATIQUES COEF: 4
Examinateur :M 7. KAKA DAIROU SWET1F Séquence N2
S
RTI L TIO S RESSOUR. 15pts

™

X =7sin0 cos@
I- Onpose {y = »sin@sing (0 ;¢) € IRXIR.
z = 1 cosO

1- Démontrerque X? + Y? + 22 = 2

II- Soit (E): x* — 9x% + 20.
1- Résoudre dans TR et dans 0.
2- Onposen +AV5 ou(n; A) € Q" tels que UZ =45 —2

a- Montrer que ke couple (1) ; A) vérifie le systéme { 75pt]
b- Déduire que A estsolution de (E) : [0.5pt]
c- Déterminer A etm. [1pt]

d- Résoudre dans R I'équation (E') : (1 + /3)¢2
mettre les solntions B sous forme a + b5

Jr+5(3+VJ5)=0

EXERCICE 3,5pts
Dans le plan P on donne les points A, B et C tels que AB = =bet
BC = 6.
1. Calculer AB.AC de deux maniéres différentes.
2. Soit G le barycentre des points pondérés {(4, 2), (B, 3), (C,3)}.
Construire & et calculer la distance GA.
3. Soit I’application du plan dans IR qui a tout point M de plan fait
correspondre le réel : f(M) = 2MB.MC + MC.MA + MA.MB.
a) Démontrer que f(M) = f(G) + 4MG>.
b) Calculer f(A)et f(G).
¢) Déterminer et construire 1’ensemble des points M du plan tels

que: f(M) = f(A).

EXERCICE 3 (3,5pts)

sur [—1;+oo[ par : f(x) =+/x3 + xZet on désigne par Cf sa courbe représentative

) Etudier 1a dérivabilité de f en 0 et interpréter graphiquement le résultat obtenus.
Efudier la dérivabilité de f a gauche de -1 et interpréter graphiquement le résultat obtenu.

L. . 7 _ x(3x+2)
2- a) montrer que fest dérivable sur]—1; +oo[ \ {0} etque f'(x) = Nraemy

b) dresser le tableau de variation de f

c) tracer la courbe (Cf) etcelui de (Ch) de la fonction h définie par : h(x) = —/x?%(x + 1).
d) donner une équation cartésienne de la courbe ((Cf)) U (Ch)

-ARTI€ : EVALUATION DES COMPETENCES (Spts)_
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Soit n un entier plus grand que 2 et T, un tableau carré possédant n lignes et n
colonnes telles que les entiers compris entre 1 et n? apparaissent une fois et une seule
dans le tableau T,. Le tableau T, est dit magique si la somme des éléments d'une ligne
quelconque est la méme que la somme des éléments d'une colonne quelconque et la méme
que la somme des éléments d'une diagonale quelconque. Dans ce cas, cette somme
commune est appelée somme magique du tableau magique T,.

Le club scientifique d'un lycée organise des clympiades pour les éléves des premiéres
scientifiques. Lors de ces olympiades deux questions sont posées et seront primés les trois
premiers éleves qui répondront correctement & l'une de ces deux questions. Pour motiver
davantage les participants, le président du club scientifique ajoute une question bonus.

Voici les questions posées :1) Quelle est la somme de tous les éléments du tableau
T, ?; 2) De combien de fagons possibles peut-on remplir une diagonale du tableau non

niagiquq _Ts‘;-’Tbrsque célle-ci contient déja le nombre 19.?; 3) La construction du carré

g )= magique T3 possédant le nombre 1 sur la colonne la plus & gauche ou la plus a

4]9]2 ‘droite rapporte 2500 FCFA. Ci-contre est proposé en exemple par les

315171 brganisateurs, un carré magique Ts.
8|1 6 _‘Denis un éléve de 1°° D participant a ces olympiades remet sa copie ayec les

réponses suivantes : 1) zan(n +1) 2) Néant 3) Néant .’
Chantale une éléve de 1% C participant a ces olympiades remet $a copie avec les réponses
suivantes : 1) Néant ™ 2) 255024 facons possibles - 3) Néant "/
Taches :
1. Denis pourra-t-il étre primeé par les organisateurs ? 1,5 pt
2. Chantale pourra-t-elle recevoir un prix 7 1,5 pt
3. Quel est le gain maximal d'un éléve répondant seulement a la question 3) ? 1,5 pt
Présentation : 0,5 pt

~— \

MINESEC ) _‘ ANNEE SCOLAIRE 2023-2024
DELEGATION REGIONALE DUNORD \ ‘ CLASSE : P*DC
LYCEE BILINGUE DE NGONG . DUREE : 2h30
DEPARTEMENT DE MATHEMATIQU COEF: 4
Examinateur : M. KAKA w SWYeT1g Séquence K2

EPREWUVE DE MATHéMATlQVLES_

PARTIE A : EVALUATION DES RESSOURCE (15pts)

cxcxoioc 1 (et

¥ rectange. On note mesC = C; mesB= B et mesC = C
d anA +tanB +tanC =tanC.tan B.tan C

que Sin A + Sin B + Sin C = 4Cos (g) .Cos (g) Cos (g)
émpntrer que CosA.CosB.CosC =1 + 4Sin (g) .Sin (g) .Sin (g)

¢ montrer que Cos?A4 + Cos?B — Cos?C =1— CosA.CosB.CosC

5- Démontrerque si Cos A = CosB.CosC alors tan A=tanB +tan C
1

6- Démontrer que Cos (BTJrC) = Sin (g) et tan (BT“) = m
EXERCICE 5pts 2

Soit I’equation (E):2x? + 4x — 30 = 0.
1- Sans calculer A, expliquer que (E) admet deux solution distinctes notées a et b
aZ_bZ
2- Sans calculeraetb, calculerH = 2 h—ap?

3- Verifier que 3 est solution de (E) et déduire l’autre solution

......... QXK aka dairou /[ycee bilingue de Ngong d airoukaka@gmail_com/Whatsapp 695-76-24-75/681-44-69-17. ..)




MscorPION PREMIERE C-D-E VOLUME 31|,

4- Déduire la solution de I’équation (F): 2x% + 4y/x*+1— 28 = 0.

EXERCICE 3 (pts
Soit T4 est un triangle equilaterale de coté a, on consideére la suite de triangles et la suite des
cercles ainsi définie pour tout entiers naturel n(n > 1), T,,,1 est un triangle équilatérale donc les
sommets sont les milieux des cotés du triangle équilatéralT,, et C,, est un cercle circonscrit du
triangle T,,.
1- Construire T,, T3, T, et C, et Cs.
2- On note a,lecotédutriangle C,.
a- Exprimer a,,q enfonctionde a,etde a.

b- Déduire I’expression de a, en fonction de netde a. y
3- Pour tout entiers naturel n(n > 1), on note -, lerayon du cercle C,
a- Calculer 7, enfonctionde a,. ‘
b- Démontrer que 7, estune suite géométrique dont on précisera la rai le ptemier terme.

c- Calculer enfonctionde nla somme T,, =71+ 7, +#3 + - ...... + -4

+ Montrer que : T, —a\/—(z— 1)

2n-3

PARTIE EVALUATIONS DES COMPETENCES
M.KAKA est une élite de village GUITCHA dans le nord-Camerourtil i

» S’agissant d’installé un centrale éolien, M. !
chacun 4pales comme P’indique—la figure ssous. Sachant qu’un poteau électrique seul vide cote
50 mille et 1 metre carré | . On rappelle I’achat de tous les matériels se passe a
GAROUA et le transpgrt de\Ce ielS GAROUA- GUITCHA colte 75 000F. M.KAKA débloque

TACHE 1 : Quelle est le bue
TACHE 2: est le-budge ur I'mstallation de la centrale éolienne dans le village de M KAKA.
TACHE om| \ AXWELL gagnera au total alla fin de ce travail

o) ; '
(2 :

2m —< 23

L 1m J.

FIGURE 1

... @K aka dairou /lycee bilingue de Ngong d airoukaka @gmail. com/Whatsapp 695-76-24-75/681-44-69-17. ..




MscorPION PREMIERE C-D-E VOLUME 31|,

MINESEC ANNEE SCOLAIRE 2023-2024

DELEGATION REGIONALE DU NORD CLASSE : PérD
LYCEE BILINGUE DE NGONG DUREE : 2h30
DEPARTEMENT DE MATHEMATIQUES COEF: 4
Examinateur :M7. KAKA DAIROU SWET19 Séquence N2

— —  EOWiooewwerey

PARTIE A : EVALUATION DES RESSOURCE (15pts)

I = c.cc ()

L’unité étant le centimdtre, A ; B et C sont trois points du plan tels que :
AB = AC = 2 et BC = 2+/2. On note I le milieu du segment [BC].
1.a) Donner la nature exacte du triangle ABC et construire ce triangle.

b) Construire le paint J barycentre des points pondérés (A; 1) et (I; 2).

c} En déduire que J est le centre de gravité du triangle ABC.
2. On considére I'ensemble (77 des points M du plan tels que :

AM? + BM? + CM? = 8.

a) Montrer que pour tout point M du plan,

BM? + CM? = 2IM? + 4 et AM? + 2IM? = 3JM?2 +§-.

b) En déduire que pour tout point M du plan, ona :

16
AM? + BM? + CM? = 3JM? +=

c) En déduire la nature et la construction de I'ensemble (7).

AR
I < < & (<

Une urne contient 6 boules distinctes : 1 blanche ; 2 rouges et 3 vertes.

On tire simultanément deux boules de l'urne.

I. 1. Combien de tirages différents peut-on effectuer ainsi ?

2. Déterminer le nombre de tirages différents pour lesquels :
a) les deux boules sont de couleurs différentes
b) la boule blanche ne figure pas parmi les boules tirées.

3. On gagne 500f si la boule blanche est tirée, 200f par boule rouge tirée et on
perd 300 par boule verte tirée.
Quels sont les gains possibles (pesitifs ou négatifs) lors d'un tirage
simultané de deux boules ?

11 —\O/)l A}tﬂére la serie statistique donnée par le taleau ci — dessous
Modalites -600 -100 200 400 700
Effectifs 3 6 3 1 2
1- Calculer la moyenne et la variance de cette serie statistique

I = == o< = (+.cpt< )

On partage une somme de 52.000F CFA entre cing hommes, quatre femmes et

trois enfants.

La part de chagque homme est égale & la somme des parts d’'une femme et d'un
enfant. La part de chaque femme est le double de celle d'un enfant.

Calculer ce que recoivent un homme, une femme et un enfant.
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PARTIE EVALUATIONS DES COMPETENCES
M.KAKA posséde un champ carré de 1hm il décide de subdiviser ce champ en ajoutant une portion

AIE (comme l'indique la figure ci-dessous). Le probléme qui se pose c’estde trouver les positions exacte

du point E pour que la distance Al et l'aire du triangle AIE soient Maximaux.

SOUFYANE! enfant de M.KAKA qui fait le lycée bilingue de Ngong, apres avoirregardé le plan de la subdivision de
2_
ce terrain déclare : “/a distance Al vérifié la fonction f définie par : Al = f(x) = — ’;Hx "

MAXWELL'ami de SOUFYANE quand a lui déclare : Ladistance Al estmaximal si et lorsque E est situé a

-1++/2 de A. 9
DAIROU lefrere de SOUFYANE Déclare que : ““/avaleurde la distance EA que rend la surface du tr. AIE
q 1+/5
maximal est : Al = — Q
A\
- D F c
ABCD est un carré de cdté 1.
TACHE 1 : SOUFYANE a-t-il raison ? 1,5pt | Les points E et F appartiennent respectivement
@ la demi-droite [Ax) et au segment [DC] et
TACHE 2 : MAXWELL a-t-il raison ? 1,5pt vérifiant AE = CF.
L 5 I est le point d'intersection des droites (AB)
TACHE 3 : DAIROU a-t-il raison : 15pt et (EF). On pose AE = x.
- " A - B
Y
o E
~ ' X

MINESEC ANNEE SCOLAIRE 2023-2024

DELEGATION REGIONALE DU NORD CLASSE : PéeD-C

LYCEE BILINGUE DE NGONG DUREE : 2h30
COEF:4
SWIBT20 Séquence N2

n natation ; 28 en athlétisme et 29 en gymnastique. Chaque adhérent pratique au moins
Stents font la natation et I’athlétisme, 10 la natation et la gymnastique, 6 font les trois

Combien d’adhérents font seulement G et A ?
mbien d’adhérents pratiquent un seul sport ?
4- Combien d’adhérents pratiquent au moins deux sports ?

5- Combien d’adhérents y a-t-il dans le club ?

EXERCICE 2 (Spts)

1- Résoudre ’equation (E): 4x2 +2(1 —v2)x +vV2 =0
2+ 2(1-V2)tanx+vZ >0

1+tan2x
: 2

3- Apresavoir calculer (v3 — v2)",résoudre dans IR I'equation (Ej;): 4x%2 + 2(V3+v2)x+V/6 =0

4- Déduire la solution I’equation (E;): — 4Sin2x+ 2(v/3 + v2)Cosx+ /6 = 0

2- Déduire la solution de I’inéquation (I):
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EXERCICE 3 (S5pts) Uniquement PC

E est un plan vectoriel dont une base est B = (7,}). Soit f I'endomorphisme de E défini par
f(D = cos2ai + sin2aj et f(j) = sin2ai + cosa2j ol a est un réel appartenant a l'intervalle ]-m; ).

I-1) Déterminer la matrice A def dans la base B. 0,25 pt
2) Déterminer les valeurs de a pour lesquelles f n'est pas un automorphisme de E. 1 pt
I) Dans |a suite de I'exercice on donne a= 2% '
1) Montrer que kerf est une droite vectorielle dont une base est &; = v2i + V2J . 0,75 pt

2) Montrer que 'ensemble G des vecteurs # de E tels que f{i) = —v2 est une droite vectorielle dont
2) Montrer que I'ensemble G des vecteurs i de E tels que f{i) = —V21 est une droite vectorielle dont

une base este; =7—7J. 0,75 pt
3) SoitB'=(e;,2;).
a) Montrer que B’ est une base de E. 0,25 pt
b) Déterminer la matrice A’ de f dans la base B'. 0,25 pt

PARTIE A : EVALUATION DES RESSOURCE (15pts]
TONKA la femme de M.KAKA se rend au marché achéte des pasteques des anang
prix a sont respectivement 500FCFA, 350FCFA et 200FCFA. Elle achéte au totale ¥
de 4650FCFA. Madame a acheté au moins trois de chaque variété.

Son mari M.KAKA dispose d’une feuille de carton rectangylaire, de 80 ﬁ&png et 50cm de large, avec

laquelle il veut fabriquer une boite ayant la forme d’un parallélépipede rectangle
Pour cela, il découpe dans la feuille, quatre carrés égaux, aux quatre coins, puis il plie le carton

pour obtenir la boite.

TACHES :
1° Quelle est la longueur du coté du carré qui rend le volume de la boite maximal ?

2° Quels sont alors les dimensions et le volume de la boite obtenue ?

3 — déterminer les nombres de fruits sachant que madame TONKA a acheté au moins trois
fuitsde chaque variété

\)

ANNEE SCOLAIRE 2023-2024
ALE DU NORD CLASSE : P D-C
NGONG DUREE : 2h30
EMATH EMATIQUES COEF: 4
Examinateurj: M ». KAKA DAIROU SWET21

PARTIE A : EVALUATION DES RESSOURCES (15pts)

EXERCICE 1 (Spts)

Une entreprise emploie 1 directeur, 5 cadres, 12 agents de maitrise et 22 ouvriers.

Les salaires mensuels respectifs, en F CFA, sont : 1 500 000, 750 000, 250 000 et 75 000.
1° Calculer le salaire moyen des salariés de cette eutrcprlse

2° Quel est le mode de cette série ?

3° Déterminer la médiane de cette série statistique. Que signifie-t-elle ?
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EXERCICE 2 (Spts)

Dans un groupe de 12 eleves d’une classe de premiere scientifique, dont7 filles et 5 garcons
garcons, on veut constituer un groupe de 3 €leves.
1° Combien de groupes distincts peut-on ainsi constituer ? _
2° Déterminer le nombre de groupes distincts que I'on peut constituer dans chacun des cas suivants :
a) le groupe est exactement constitué de deux filles ;
b) le groupe n’est constitué que de gargons ;
c) le groupe est constitué d’au moins deux filles ;
d) le groupe est constitué d’au plus deux gargons.

e R s e

Le plan etant rapporté a un repére orthonormé (O ;1; ])avec ||Z]| = |[j]l = 2cm , on considére la fonction
. . . 2x%-3x
numerique de la variable reell x definie par : f(x) = 7 aers
1. Etudier les variations de f et tracer sa courbe représentative (C) dans le
repére R . 2,5 pts
2. a) Calculer l'ordonnée du point d'abscisse - 1 sur (C). i 0,5 pt

b) Discuter graphiquement suivant les valeurs du paramétre réel m, lc
nombre de solutions dans l'intervalle (- 1,1],del' €quation :

2-m)x2+3(mM-1Dx-3m=0 1.5 nt
3 — Déduire de la question precedente le nombre de solution, dans ’intervalle [0; 27z[ I’équation
(E): (2 —m)cCos*t +3(m — 1) Cost —3m =0

EXERCICE 4 (5pts) Uniquement P
Soit (D) la droite d’équation et 3x — 4y — 12 = 0 et % -
O

Déterminer les coordonnées du projeté orthog
2- Calculer HM.

3- Ecrire une équation du cercle de centre M g

nta (D) noté (C).
entre (C) et (D)

Une entreprise fabriqu
l'aide de la fonction C d

sriméhter et dont il n’a pas encore 'expression. A la sortie de 'usine, le sac de 50
2/300 O0OF.Un grossiste veut acheter un stock de sucre placé au dépot depuis
table évalue le cotit de production de ce stocka 100 OOOF.

ner le bénéfice réalisé sur 50 kg de sucre 1,5pt

: erminer le prix de vente du stock que désire le client. 1,5pt
LT LE) : Déterminer le prix de vente lorsque que les deux cotits de production sont égaux. 1,5pt

N

... @ Kaka dairou /Lycee bilingue de Ngong d airouk aka@gmail.com/Whatsapp 695-76-24-75/681-44-69-11. ...




MscorPION PREMIERE C-D-E VOLUME 31|,

MINESEC ANNEE SCOLAIRE 2023-2024
DELEGATION REGIONALE DU NORD CLASSE : PéeD-C
LYCEE BILINGUE DE NGONG DUREE : 2h30
DEPARTEMENT DE MATHEMATIQUES COEF: 4
Examinateur :M7. KAKA DAIROU SUET22

EPREUVE DE MATHEMATIQUES

PARTIE A : EVAILUATION DES RESSOURCES (15pts

EXERCICE 1 (4pts)

On considere I'expression réelle E (x) définie par
E (x) = cos? 3x + 2 sin 3x cos 3x - sin? 3x

1. a) Montrer que E (X) = cos 6x + sin 6x 1pt

b) Montrer que E (x) =Y2 cos ( 6x - %) 1pt

2. a) Résoudre dans IR I'équation E (x) =- 1 1pt
b) Représenter les images des solutions de cette équation sur un cercle

trigonoméLtrique. I pt

EXERCICE 2 (5pts)Uniquement PC

Soit E un plan vectoriel euclidien réel, (T,]") unc base orthonormée d¢ E,

el ﬁ’o un vecteur donné de E, de composantes (¢, B ).

a étant un réel donné, on définit I'application linéaire f,de E dans E par :
VUeE, f(U)=u+a(u.u,)u,.

1. a) Soit U un vecteur de E de composantes (x, y). Calculer u . U 0.5 pt
b) Calculerles composantes (x ',y ) de f,(u') enfonction des composan-
tes (x, y) de wet de a, cet B. 2 pts

2. soitg, I'endomorphisme de E qui a tout vecteur U de composantes (X, y)
associe le vecteur g_(u') de composantes (x ', y ) définies par :

. {x':x(1+4a)+2ay
y'=2ax+(l+a)y

a) Calculer g, (1) et g2(3). . 1pt
b) Donner la matrice de g,dans la base orthonormée (i, j ). 0.5 pt
c) Pour quelles valeurs de a g, cst-il un automorphisme de E ? 1pt

PROBLEMES (11pts

Soit f la fonction numérique de la variable réelle x définie par :
{ f(x)=x>+3x*+2 six<0

)= X222 §x>0
X+1 .
1. Déterminer l'ensemble de délinition de f et calculer les limites de f aux
bornes de cet ensemble. Ipt
2. a) Etudicr la continuité de { au point x, =0 0,5 pt

\ . M(x)-2
b) Calculer la limite, si clle existe, de I'expression —%L lorsque
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x tend vers 0 par valeurs positives puis lofsquc x lend vers O par va-

leurs négatives. I pt
c) fest-elle dérivable en 07 05 pt
3. a) Montrer que pour tout nombre récl x strictement posilif,
4 I
[(x)=x-2+ 2
®=x-2+"7

b) Calculer la limite, si elle existe, de lcxpress:on [f{(x)-(x-2)]
lorsque x tend vers + oo,
Que peut-on dire de la droite d'équation y = x - 2 pour la courbe

représentative de f? I pt
4. a) Donner le tableau des variations de f. 2 pts
b) Tracer la courbe représentative (C) de f dans un repere orthonormé. 2 pts

5. Discuter graphiquement, suivant les valeurs du paramétre réel m, l'exis-
tence dans IR, et le signe des solutions de I'équation [(x) = m. 2 pts
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DELEGATION REGIONALE DU NORD CLASSE : P¢D-C
LYCEE BILINGUE DE NGONG DUREE : 2h30
DEPARTEMENT DE MATHEMATIQUES COEF: 4
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SPREUVE DE MATHEMATIQUES

P Y
PARTIE A : EVALUATION DES RESSOURCES (15pts

T  EXERCICE L(spts)

ABCD est un carrédirect de centre O. On note I,J,K et L les milieux respectifs des cotés [AB] ; [AD];
T

[DC] et [BC]. On considére les rotations : # :T(A;;—r) Ty =T(C;—;—r) e =r(0;;).

Determiner la nature et I'élément caractéristique de », o . A n) D

Déterminer la nature et I'élément caractéristique de r, or,.

Déterminer la nature et I'élement caractéristique de r, o r,. _
Déterminer la nature et I'élément caractéristique de t;5°t3- T o) 1k
Déterminer la nature et I'élément caractéristique de r; °t53.

QU W o

B i C
EXERCICE 2 !p[

ABCD estun rectangle tels que : AB =6,4 cmetBC=4,8 cm.

1. Faire la figure et calculer AC.
2. Soit G le barycentre de: (A; 1), (B; —1) et (C; 1). Construire G.
3. Quel est 'ensemble (E) des points M du plan tels que : MA> —MB?* + MC*> =41.

EXERCICE 3 (4pts) uniquement PC
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—

Le plan est muni du repére (0, i, j ). On considére le cercle (C) formé des points

M(x,v) tels que : x° +y2 +2x+4y—4=0. Unité graphique : 1 cm sur les axes.

1. Trouver les coordonnées du centre A du cercle (C) et trouver son rayon.
2. Soit (D) la droite d’équation cartésienne: x—y+2 =20
Trouver les coordonnées des points d’intersection de (C) ef (D).

4 2
3. Soit le point /| —;—= 1.
5°5
a. Veérifier que | appartient a (C).
b. Trouver une équation cartésienne de la droite (A ) tangente a (C)en 1.

EXERCICE 3 (4pts

1/ Montrer que :
* cos5x = cosxcosdx — sinxsindx
* cos4x = 8cos*x — 8cos?x + 1
* sindx = 4sinxcosx(2cos®x — 1)
2/ Déduisez de cela que cos5x = cosx(16cos*x — 20cos?x + 5)
3/ Développer (1 — t)(4t? + 2¢ — 1)? et en déduire une factorisation
(1 — cos5x).

2 41

4/ Calculer cos5x pour x = = et pour x = =

2 4n -
5/ Montrer que cos —- et cos—- sont les solutions
' del'éguation 4¢2 +2t—1=0. |
) o 2 - —1++5 4ar  —1—+5"
"6/ En déduire que cos— = et cos— = .

5 4 5. 4 .

PARTIE AA : EVALUATION DES RESSOURCES (15pts)]

M. KAKA place une somm 00 Ndans une banque a t% par ans apres un ans, il obtientun

capital qu'’il aura placer anque doncle taux estde a (t + 2)% pour lui permetre une
d’acheter television a sa fi

: Déterminer le capitale ainsi obtenu aprés un an. 1,5pt

: Déte. erlintérét annuel. 1,5pt
@ termi ux annuel de la deuxiéme banque pour qu’jl puisse acheter une télévision qui cotite 12
720 F 1

MINESEC ANNEE SCOLAIRE 2023-2024
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PREUVE DE MATHEMATIQUES

PARTIE A : EVALUATION DES RESSOURCES (15pts
EXERCICE 1 (Spts)
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Soit A et Bdeux points du plan tel que AB =4, /le milieu de [AB].

On donne 4B = 44G.
1. Ecrire G comme barycentre des points A et B.
2. Montrer que G estle milieu de [Al].
3. Montrer que pour tout point M du plan, ona: MA2 + MB% — 2MA.ME = 16

4. Déterminer l'ensemble (F) des points Mtel que MA.MEB = —3.

EXERCICE 2 (Spts)

Dans le plan (P)on considére trois points non alignés 4,8 et C et ! = bar{(4,3) ; (B, 2);(C,-1D}.
Soient les transformations du plan h et t définies ci-dessous :
h(M) =M < MM =34M +2BM —CM et t(M) =M & MM’ =AM —BM

1. Montrer que h est une homothétiedonton donnerale centre etle rapport
2. Montrer quet estune translationdontondonnerale vecteur
3. Déterminer h(l)et t(A)

4. Soient A’= h(A),B’ = h(B) et C’ = h(C) .Montrer que 34’1 +2B'1—C1 =0
Il Le plan (P) est maintenant muni d’un repére orthonormé (O;7 ,  )- Les points A,B et C ont

Calculer les coordonnées du point |

Déterminer I’expression analytique de transformation du plan h et celle de t

Donner I’expression analytique de hot et de toh (composée de hetde t)

Déduire la nature et les éléments caractéristique de hot et de toh

A T A

Déterminer une équation (C’) et (D’) images respectives de (C) et (D) par hot d’équations
x2+y2+2x+4y —4etx—y+2=0
6. Déduire les éléments caractéristiques et I'aire de (C”)

U0=1

On considere la suite (U,,) définie par : { U, +n—1.

Uny1 = %
1.
a) Calculer U; et U,.
OnposeV, =4U, —6n + 15
2. Soit (V,) définie par : V;, = 4U,, — 6n + 15.
a) Montrer que V, est une suite géométrique dont on précisera la
raison et le premier terme.
b) Exprimer V,, en fonction de n. En déduire le résultat de [ — .
¢) Montrer que U, peut s’ecrire sous la forme U, =t, +w, ou
(t,) est une suite géométrique et (w,,) une suite arithmétique.
3. Calculer S, =ty +t; + -+t et S, =wyg+w, +--+w,en
fonction de n.
Endéduire S=Uy,+U; + -+ U,,.
PARTIE A : EVALUATION DES COMPETENCES (5pts)
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Le parallélogramme MNPQ est inscrit dans le rectanglé ABCD de telle sorte que
lona:DM = DQ = BN = BP. On appelle x la longueur D M.

Probleme : on cherche la valeur de x telle que I'aire de MNPQ soit maximale
Taches :

A.1] Pour quelles valeurs de x la figure est-elle réalisable ?

2| Exprimer I"aire A(x) du parallélogramme MNPQ en fonction de x.

B/ On considére la fonction définie sur R par: f(x) = —2x? + 16x.

1/ Démontrer, pour tout réel, f(x) = —2(x — 4)? + 32.

2| Déterminer le maximum de la fonction f et préciser en quel réel il est
atteint.

3/ En déduire pour quelle valeur de x I'aire de MNPQ est maximale.

MINESEC AN . g[‘ 2023-2024
DELEGATION REGIONALE DU NORD ASSE : Pt D-C
LYCEE BILINGUE DE NGONG DUREE : 2h30
DEPARTEMENT DE MATHEMATIQUES COEF: 4
Examinateur :M7.KAKA DAIRQU / ‘\ SWET25

.| a_\ LN\
PARTIE A : EVALUATION DES RESSOURCES (15pts)

" UBxERGICELiSRts |

L'unité de longueur est le centimétre

ABC est un triangle tel que AB = AC =5 et BC = 6. | est le milieu de [BC] et G le centre de gravité du
triangle ABC.

1. a. Faire une figure.
b. Démontrer que ¢ estle barycentre des points pondérés (A;1) et (1;2).

2. a Calculerles longueurs : Al,GA et 1.
b. Démontrer que pour tout point M du plan : MAZ + 2M12 = 3MG2 +§
c. Déterminer 'ensemble (E) des points M du plan tels que :MA? + 2Mi? =32 .

3. Soit (F) lensemble des points M du plan tels que : MA - MI — MA2 = 0.

a. Déterminer (F).
b. Donner la position relative de (E) et (F).

EXERCICE 2 (Spts)Uniquement PC

On considére, dans un repére orthonormé (07, j), les points A(1 ; =2), B(4 ; —1) et C@ ; 4).
1. a. Déterminer une équation de la médiatrice D, du segment [45].

b. Déterminer une équation de Iz médiatrice D, du segment [BC].
¢. Déterminer les coordonnées du point d’infersection / des droites D) et D, .

d. Comment appelle-t-on le point { par rapport au triangle ABC ?
2. Soit le cercle (C) d’équation cartésienne x*>+y>-3x-3y-8=0.
a. Determiner les coordonnées du centre © du cercle (C) ainsi que son rayon.

b. Que remarquez-vous ?
c. Montrer que (C) est le cercle circonscrit au triangle ABC.
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EXERCICE 3 (Spts)

Le plan est rapporté a un repére orthonormé direct (0, 1, ] ).

On désigne par (D) et (D) les droites d'équations respectives x—2y+1 =0 etx+y—-3=0
Sp et Sp, sont respectivement les symétries orthogonales d’axes (D) et (D).

1. Quelle est la nature deSp,° Sp ?

2. Déterminer I'un des éléments caractéristiques de Sp,° Sp.

3. Déterminer les expressions analytiques de Sp et Sp, puis en déduire 'expression
analytique de Sp,° Sp .

EXERCICE 3 (Spts)

. -1
Soit a = NN
. 1 v2 V3 _ 2 C 1
1. Vérifier que a = X = X eten déduire la valeur exacte
d m
€ CcoSs 12"
2. Résoudre dans IR, I’¢quation cosa = ﬁ:ﬁ.
3. Résoudre dans I’intervalle [0; 2rr], I’inéquation : cosx + sinx <
V2-/6
22
4. Résoudre dans R x R, le systeme
X+y=-
d’équations : VI—E"

COSX \+'smx\)= 2z

d’une voiture est de 5 millions§de FOFA. Cette entreprise produit x voitures et la fonction qui modélise la prévision

pour la vente de ces x voitures ée par: P (x) = x3+4002x% +8000x —10000000. On s’intéresse
au bénéfice, c’est-a-dire adla
strictement

TACHE

: Apres avoir montré que : P (x) = (x + 2)(x — 100) (x + 5000); déterminer la quantité de
voitures a produire pour que la production soit rentable.
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Une boule de rayon 4 dm est posée au fond d’un récipient cylindrique de diameétre 10 dm.

Otélé verse de 1’eau dans ce récipient jusqu’a ce que
le niveau de I’eau effleure la partie haute de la boule
(Figure 1). En gardant la méme quantité d’eau dans le
récipient, Otélé aimerait remplacer la boule par uné
autre boule, de rayon différent de 4 dm, possédant la
méme propriété : lorsqu’elle repose au fond du
récipient, ’eau effleure sa partie haute (Figure 2).
Soit V, le volume en litres, de I’eau versée.

1° a) En observant la figure 1 et en calculant de deux
344 o

figure 1 figure 2

fagons différentes le volume total de la boule et de I’eau, démontrer que V =
A

=

b) Démontrer qu’'une boule de rayon r convient si, et seulement si, 4 3 + V =1 x 52 x 2r avec
O<r=5etr+4. 3
c) En déduire que r convient si, et seulement si, 2r3 — 75r+ 172 =0avecO0<r=<S5etr=4.
2° Soit P le polynéme défini par : P(x) = 2x3 — 75x + 172.
a) Calculer P(4).
b) Démontrer que pour tout réel x, P(x) = 2(x3 — 43) — 75(x — 4).
c) En déduire que pour tout réel x, P(x) = (x — 4)(2x2 + 8x — 43).
3° a) En déduire la résolution dans R de I’équation P(x) = 0.
b) En déduire la valeur de r qui convient.

COMPEFENGAD

M.KAKA se propose de construire un réservoirs en tole de forme parallélépipede rectangle dont
le volume intérieur est de 4 000 L ayant un c6té de sa base de longueur 2 m.
Déterminer la valeur de la deuxi®me dimension de la base de ce pavé droit qui rend son aire

totale minimale.

S'il y avail eu 4 éleves de moins, chaque éléve aurait touché 1 500 F CFA de plus.
Combien y a-t-il d’éleves dans cc groupe ?

- N OwBpETEINCE 14

La recetle d'une coopérative scolaire lors de la kermesse de la semaine de la Jeuncsse est de
147 000 F CFA. Il y en a 224 places de vendues, les unes 2 690 F CFA (tarif plein), les autres a
550 F CFA (tanl réduit).

Déterminer le nombre de billets plein tarif.
N/ ‘ -

/ COMPEIENCE 15

Messi dispose d’une parcelle de terrain rectangulaire située au picd d’une barre rocheuse. 11 se
proposc d’y construire une cloture de 100 m de longueur. 11 n’est pas jugé nécessaire de cloturer
Ic c6té le plus long qui s’étend le long de la barre rocheuse.

1° Déterminer la largeur de cette parcelle de terrain pour que son aire soit maximale.

2° Quelle est alors en m? celte aire maximale ?

COIVIPIETIEINCE 716
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Lc prix cn Francs CFA d’unc boulcille de jus subi unc majoration & un taux donng, puis unc
minoration sur le nouveau prix 4 un autre taux dilférent du taux de majoration. Elle est alors

revenue i sa valeur initiale en Franes CFA.
1° Est-il possible que celle boultcille de jus subisse une minoration de 100 ¢¢ de son prix cn Frunces

CFA ?
2° Détermincer les taux de majoration que doit subir le prix de cetie boutcille de jus pour que son
prix majoré puisse élre minoré de moins de 20 7.

CONIPEIIEINCIE

Lc chiffre d’affaires de I’alimentation de monsicur Nana s’accroit tous les ans de 5 000 000 F~

CFA.

En 2018, le chillre d’alTaires était de 50 000 000 F CFA.

1° Quel est Ic chilfre d'alfaires prévisible de I'alimentation de monsicur Nana pour 2024 ?

29 Déterminer pour quelle année on peut prévoir un chiffre d’affaires de 105 000 000 F CFA.
DYy

\
R

La population mondiale au Ier janvier 2019 était de 7 637 millions d’habitants. On admet quc la
population mondiale augmente chaque année de | 4 %,

1° Quel sera I'effectil de la population mondiale au ler janvier 2035 ?

2° A Iaide d'une caleulatrice, déterminer au bout de combien d’années I'effectif de la population
mondialc aura doublé.

L'unité d'intensité du son utilisée est le décibel (symbole db). Une source sonore émet un son
d’intensité 100 décibels (1g = 100). On appelle u,, I’intensité du son mesurée aprés la traversée de
n plaques d’isolation phonique, sachant que chaque plaque d'isolation absorbe 10 % de I'intensité

du son qui lui parvient.

1° Caleuler wy, 1y et us. . _ .

2° Délerminer la relation entre u,,, | el iy, puls CXpnmer u, cn fonction de n ct de iy,
3° Quelle intensité sonore obtient-on avec dix plaques d’isolation phoniquc ?

— 1\ o 1

\Dans une entreprise de la ville de Douala, le salaire moyen est de 106.000F
CFA. L'écart-type de 38.000F CFA.

1] Les salaires ont augmenté de 5%. Que deviennent la moyenne et I'écart-type
- des nouveaux salaires ?

éZ! [Méme questions si les salaires ont augmenté de 5.000F CFA

13! Laquelle des deux situations augmente le plus la dispersion des salaires ?

COINIPIETIEINCIE T2
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Dans cet exercice, on considére que la plague est homogéne (c’est-a-dire la
masse volumique est la méme partout) ; son centre d’inertie peut étre considéré
. 30cm

comme le centre de gravité de ses sommets.

Tache : v
Déterminer la position du centre d'inertie d’une
plaque homogeéne constituée de deux rectangles
soudés de méme épaisseur. 20cm

. 10cm

COMPETENCE 113 ~ N\ AV

Pou assister a une édition de la coupe de football au Cameroun, un groupe. - -
de supporters veut quitter une localité A pour se rendre & Yaoundé. Il décide,
de réserver des bus dans une agence de voyage. Les clauses de la

negociation sont les suivantes :.

* Si le groupe est seul, il paye 87|5,UUDF,

* §'il y a 150 supporters de plus, le groupe et les supporters paieront

1.000.000F a raison d'une réduction de 500F par billet.

En désignant par x le nombre de supporters du groupe initial et par y le prx;..
dun billet, - |

a) montrer que x est solution de I'équation (E).
b} en déduire le nombre de supporters qui ont participé a ce voyage, sachan

Un laboratoire médical désire mesurer le nombre de personne contaminés par jour du a un
virus a partir d’une « fonction de contagion » f, définie sur I’intervalle [ 1 ; 30] par :

f(£) = 0,02t — 1,4t + 22t + 640 ou t désigne la durée en jour de propagation.

On appelle f’la dérivée de la fonction f comme la fonction « contagion ».

On dit qu’il y a « contagion » lorsque f ’est positive. Sinon on dit qu’il y a « non contagion ».
1) Quelle est le nombre de personne contaminé entre le 1% jour et le 21 jour ?

2) Détermine les intervalles ou il ya contagion et non contagion.
- Il y a contagion entre le 1* et 10°"™ jour

- Il'y anon contagion entre le 10°™ et 30°™ jour

COINIPIETIEINCIE TS

Un malade contracte une fiévre dont la température en degré est modélisée par la fonction ¢
définie sur I’intervalle [0 ; +oo[ par t(x) = —x% + 1,5x + 1. Ou : x est le temps écoulé
exprimé en seconde et £(x) est la température de la fievre exprimé en degré.

1) Quelle est la tempeérature du maladea:0s?; 1s? et2s?

2) La fonction ¢ est représentée par la courbe ci-dessous :
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h— 1_—— —
a. Indiquer a qu’elle instant la fiévre atteint sa temperature maximale.
b. Donne les intervalles respectifs de montée et de descente de la fiévre.

Socuedontus (N

Un malade contracte une fievre dont la température en degré est modeélisée par la fonction ¢
définie sur I'intervalle [0 ; +oo[ par t(x) = —x2 +1,5x+ 1.00: x est le temps écoulé
exprimé en seconde et t(x) est la température de la fievre exprimé en degré.

1) Déterminons la température du malade a: 0s ; Iset2s

- A 0s, la température du malade est : £(0) = —(0)? + 1,5(0) + 1 = 1 degré
- A s, la température du malade est : £(1) = —(1)® + 1,5(1) + 1 = 1,5 degré
- A 2s,la température du malade est : £(2) = —(2)? + 1,5(2) + 1 = 0 degré

2) La fonction t est représentée par la courbe ci-dessous :

1 1 i T
T T ]

-Lo—gs o 05 1 15 %

a. Indiquons a qu’elle instant la fievre atteint sa température maximale.
D’apres le graphique ci-dessus, la courbe atteint son maximum a 0,75 s. Par
conséquent la fievre atteint sa température maximale a 0,75 s.

b. Donnons les intervalles respectifs de montée et de descente de la fievre.
D’aprés le graphique ci-dessus, la fievre monte entre Os et 0,75 s et chute entre 0

et 2s
COMIPIEIIEINCIE LG
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On gjoute une certaine dose d’un antibiotique a un bouillon de culture contenant des microbes
sensibles a cet antibiotique. Un ordinateur compte et indique a chaque heure le nombre de
microbes vivants dans le bouillon ; on s’apercoit qu’a chaque heure, le nombre de microbes
vivants est la moitié du nombre de microbes a I’heure précédente.

1°/a) Sachant qu’a 6heures le bouillon contenait N microbes, Calcule le nombre de microbes
vivants aux heures suivantes : 7h; 8h; 9h ; 10h.

b) Montre que ces nombres sont en progression géométrique ; Calcule pour un entier positif n
la somme Sn des n premiers termes de cette progression.

2°/ A 12heures, on ajoute au bouillon un produit qui annule I’effet de I’antibiotique. On
constate alors que le nombre de microbes vivants dans le bouillon augmente de 25% par heure.
Calcule le nombre de microbes vivants dans le bouillon & 14h si N = 10

CONPERENCE AT \{D W

4
Apreés les élections présidentielles 2013 au CAMEROUN, I’analyse des résultats a montré que

le candidat élu avait obtenu v, voies, le 2 avait obtenu v, voies, ainsi de suite jusqu’au dernier

des n candidats qui avait obtenu v,, voies. De plus on a constaté que le k'™ candidat avec

(k = 1) avait obtenu le double de voies de son successeur immédiat (k& + 1)*¥™¢ du

classement ; définissant ainsi une suite numérique (v,),, »1

1) Prouve que (11,) est une suite géométrique dont on précisera la raison q.

2) Le nombre total de votants appelé suffrage expriméest S, = v+ vy +..c. + 1,4 -

Un candidat est élu président dés le 1¥' tour, lorsque son nombre de voies v;dépasse la moitié

de S,,.

a) Détermine en fonction de n et vy le suffrage exprimé S,,.

b) Examine si un deuxi¢me tour a cette ¢lection eut été nécessaire.

3) En effet le nombre total des votants fut 945 et le candidat fut élu par ses 480 voies.
Détermine alors le nombre n de candidats qui avaient postulés.

\ "\ OLUonT s

1) Prouvons que (v,) est une suite géométrique dont on précisera la raison q.
D’apres les renseignements ci-dessus,ona: vy = 2v, ; vy =2v3 ; VU3 = 2y, etde
Pny1 __ L1

maniére générale,ona: v, = 20,1 &
Un

1 - r L - - 1 *
D’ou v, est une suite géométrique de raison q = 7 et de premier terme v;.

1 - L4 r * - 1 *
D’ou v, estune suite géométrique de raison q = 5 et de premier terme v;.

2) Le nombre total de votants appelé suffrage expriméest: S, = vy + vy +..... + v, _1 -
Un candidat est élu président dés le 1 tour, lorsque son nombre de voies v; dépasse la
moitié de 5, .

a-Déterminons en fonction de n et v; le suffrage exprimé S,,.
Ici, le suffrage exprimé S, désigne la somme des n premiers termes de la suite géométrique de

: 1
1" terme v, et de raison q = 5
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CONIPIETHEINCIE IS

Au 17" Janvier 2012, le prix d’un kilo de sucre est de 550 f CFA.

Le prix du kilo subit une augmentation de 50 f CFA au 1¥ Janvier de chaque année.

1) Quel serait le prix du kilo de sucre au 1 Janvier 2013 ? Au 1¥ Janvier 2014 ?

2) On désigne par P, le prix du kilo du sucre au 1¥" Janvier + n. Calcule P, en fonction de n
3) Calcule P, — P, puis en déduire la nature de la suite B, .

COMPETENCE 221 \'\.

Le premier Janvier 2018, la population d’un village était de 3000 habitants. On admet que
cette population diminue de 4 % chaque année.

Calcule la population de cette Ville :

1) Au1®" Janvier 2024

2) Au1®" Janvier 2025

3) Au1®" Janvier 2040 ( . W =
A
w

COINIPIE

Un capital A est placé a intéréts composés aux taux de 3% I'an. Onappelle C, le capital initial et C,, le
capital apres n années.

1) Expliquer la relation €; = 1,03C, puis ecrire le capital C, en fonction de C, et1,03.

2) Au bout de combien d’années le capital est —il double ?

3) Au bout de combien d’années le capital est —il triplé ?

N

CQINNMEIIEINCE 223

~

KAKA arecu de son pére une somme de 100.000 FCFA.

Apres réception, il dépose cette somme dans une caisse d’épargne le 1Janvier 2009 a
intérét composé au taux annuel de 5 % en vue d’acheter une moto a 300000 FCFA.
1) A partir de quelle année pourra-t-il acheter sa moto sachant qu’il ne dispose que de

cette somme ?

2) Quelle serait la nouvelle valeur acquise par KAKA s’il place un capital de 100.000

FCFA au bout de 30 semestres au taux de 2 % par semestre ?.

COINIPIETEINCIE 224

Chaque année la grand-meére de SOUFYANE dépose de I’argent dans une banque afin de
constituer une cagnotte pour son petit-fils.

» Elle a commencé le 1¢r janvier 1982 par un dépot de SO0 F. Depuis lors, elle a
effectué un dépot chaque 1¢r janvier, en augmentant chaque année le montant de ce
dépdt de 50 F. On note :
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¢ U, le montant exprimé en francs, de la somme déposée dans la caisse d’épargne le 1
janvier 1982+ n. (Ainsi uy =500 ; u; =550; ...)

e S, le montant, en francs, de la somme contenue dans la caisse d’épargne apres le
dépot de I’année 1982+ n. (Ainsi Sy =500 ; u; =1050; ...)

a- Calcule u,, puis Exprime u,, en fonction de n.

b- Calcule§,, puis Exprime §,, en fonction de n.

c- Le 1 janvier 2002, la grand-mére de Salif effectue son dép6t habituel (en franc), puis
offre I’argent de la caisse a Salif. Quel est le montant de la somme regue par Salif ?
Exprime cette somme en franc puis en euros.(Rappel :1€ = 6,55957 franc).

Le 1" janvier 2002,il effectue un placement de 3000 €, a intéréts composés, aux taux annuel
de 4%.( A la fin de chaque année, les intéréts seront incorporés au capital). De plus, chaque 17

janvier des années suivantes, il décide d’ajouter sur son compte la somme de 200€.
On note :

e (, le montant exprimé en euros, du capital disponible sur le compte bancaire de Salif
aprés n années de placement. (Ainsi Cy = 3000)

¢  (uy) la suite définie par u,= C, + 5000. (Ainsi uy = 8000)

a- Justifie que pour tout entier naturel n,ona: €, = 1,04C,, + 200

b- Démontre que(u,,) est une suite géométrique dont on précisera la raison.

c- Exprime u, en fonction de n, puis C,, en fonction de n.

d- Combien d’années, au minimum, Salif devra-t-il attendre pour disposer d’une somme
de 6000 euros sur son compte bancaire ?

AR
COINIPIE £ 225

Lors d’une recherche pour le cours de géographie, les éléves d’une classe de premiére scientifique du

lycée bilingue de Ngong découvrent une ville d’Afrique créée en1960. La population de cette ville

, . . 60x+40 < , P )
évolue selonune fonction croissante f telle que : f(x) = x’;ﬁou x estle nombre d’années écoulées

depuis la fin de I’année 1960 et f(x) estexprimée en dizaines de milliers d’habitants.

Un éleve de la classe affirme que la population de cette ville ne pourra jamais dépasser 600000
habitants mais certains éléves de la classe pensentle contraire. Une discussion s’engage entre eux.

M KAKA professeur de mathématique de ce lycée veut créer une entreprise dans le secteur de cacao
culture. Dans le but d’avoir certaines informations sur le fonctionnement de I’entreprise, il fait appel a
un financier. Aprés analyse, I’expert stipule que « le cout moyen de production des déchets (en milliard)
varie en fonction de nombre de tonne de production des déchets etest modélisé par la fonction

C(x)= 20 < xX+Vx+x— \/E) Celui-ci estcroissant et atteindra plu tard une valeur limité

TACHE 1 : En tant que major de ta classe en mathématiques, utilise tes connaissances mathématiques
pour départager ces éléves.

TACHE 2 : Quel es le seuil de cout de production de déchets lorsque le tonne de production prend une
valeur trés grand

... @ Kaka dairou /Lycee bilingue de Ngong d airouk aka@gmail.com/Whatsapp 695-76-24-75/681-44-69-11. .=



MscorPION PREMIERE C-D-E VOLUME 31|,

CONIPIETIEINICIE 226

Une population de bactéries (exprimer en millier) a un rythme de croissance modélise par la

, 60t + 40 .
fonction f(t) =—————— out € [0 ; + oo est le temps écoulé en jours.

1) Quelle est la population de cette culture au boutde 3 jours ? ; 5 jours ? ; 21 jours ?

2) Détermine les réels a et btels que f(t)=a + HLHJ pour t € [0 ; + oL
3) a-Calcule la dérivée f’(t) de la fonction f(¢t).
b- Justifie que la population de bactéries est croissante.
4) a-Résous dans R I’équation : f(t) =52.
a- En déduis a partir de quel jour la population de bactéries sera €gal a 52.000 individus.
5) a-Quelleest la limite de f en + «© ?
b- En déduis une interprétation quant a la population de bactéries.
6) Trace la courbe (Cf ) de f dans un repére orthonormé (O ; 7; J).
Echelle : 1 em — 10 ans sur ’axe (0x) et 1 cm — 10.000 individus sur ’axe (oy).

W

L’entreprise de M.KAKA veut réduire au maximum Ia quantit¢ d’ordures dans une ville. Elle s’engage donc a

détruire au moins 30 000 tonnes d’ordures par an. En 2014, I'entreprise a rejeté 40 000 tonnes d’ordures.
Depuis cette date, I'entreprise réduit chaque année de 5 % la quantité d’ordure qu’elle détruit par rapport ala
quantité¢ détruite 'année précédente, mais elle produit par ailleurs 200 tonnes de nouvelles ordures par an en
raison du développement de nouvelles activités. Pour tout entier naturel nn, on note q,, la quantité, en tonnes
d’ordures pour 'année (2014 +n). On a alors q,= 40 000
1) a-Calculeq, etq,.
b- Montrer que pour tout entier naturel nona q,.; = 0,9q,, — 40.

2) Soit (u,) la suite définie pour tout entier naturel 1, par u, = g, — 400
a- Démontrer que la suite (u,, ) est une suite géométrique dont on déterminera la
raison et le premier terme.
b- Pour tout entier naturel », exprimer (,,) en fonction de n puis en déduire que
pour tout entier naturel n, ona: g, = 36 000 x 0,957 + 4 000.
c- La quantité d’ordure détruite diminue-telle d’une année sur I’autre 7 Justifier.
d- Déterminer la limite de la suite (g,,) en +oo.

- Sachant que la durée du contrat s’étale sur une période de 9 ans compté a partir de 2014, calculer une

estimation, en tonnes et a une tonne pres, de la quantité d’ordure qui serait détruite durant ce contrat.

CONIPIETIEINCIE 228
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Un paysan posséde un champ o il plante des arbres fruitiers. Pour mieux les entretenir il
décide de vendre chaque année les 5% des pieds existants et planter 3.000 nouveaux.
Il démarre avec 50.000 pieds en 2015. En désignant par X,, le nombre de pieds d’arbres se
trouvant dans le champ au cours de 1’année (2015 + n).

1) a- Détermine le nombre d’arbres qu’il aura en 2016 et en 2017.

b- Exprime X, ., en fonction de X,,.
2) Onconsidere la suite (u,, ) definie paru,, = 60000 — X,,.
a- Montre que la suite (u,,) est une suite géométrique dont on donnera la raison et le
premier terme.
b- Exprime u,, en fonction de n puis en deduire X,, en fonction de n.
c- Ce paysan aura combien d’arbres fruitiers en 20 ans ?
d- Calcule la limite de la suite (X,,) puis conclus.

COMPETENCE 229 \W)°

Un biologiste observe la croissance d’une population de bactéries en \ milieu fermé.

La population initiale est de 100 bactéries. La capacité maximale du milieu est de 1000
bactéries.

On suppose que la population augmente de 6,5% toutes les heures et que le biologiste rajoute
100 bacteries a la préparation toutes les heures.

On note R, le nombre de bactéries présentes dans la population au bout de n heures.

On admettra que pour tout entier naturel n, ona: H,,; = 100 + 1,065R,,.

On introduit la suite (1, } définie sur N par: w, = R, + 1{][]{](][]-

1) Montre que (1, ) est une suite géométrique dont on précisera la raison.
2) Exprime (u,) en fonction de n puis en déduis ’expression de R,, en fonction de n.

3) Au bout de combien de temps le nombre de bactéries sera-t-il égal & 90% de la capacité
maximale du milieu ?

L R TIONDE CES DIFFERENTS TYPESDE
S COMPETENCES SE TROUVER DANS LE
VOLUME 2 DU MEME COLLECTION
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